
Κεφάλαιο 12 
 

Αναφορές 
 

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται η διαδικασία δηµιουρ-
γίας αναφορών οι οποίες εµφανίζουν τα δεδοµένα των πινά-
κων της βάσης ή τα αποτελέσµατα των ερωτηµάτων της 
εφαρµογής, σε µορφή κατάλληλη για προεπισκόπηση ή εκτύ-
πωση.  
 
 

Μια από τις πιο σηµαντικές λειτουργίες που περιλαµβάνονται σε κάθε τυπικό 
σύστηµα µηχανογράφησης, είναι η εκτύπωση των δεδοµένων που βρίσκονται απο-
θηκευµένα στους πίνακες της βάσης. Χαρακτηριστικό παράδειγµα µιας τέτοιας 
περίπτωσης είναι η εκτύπωση της καρτέλας ενός µαθητή η οποία περιέχει τα προ-
σωπικά του στοιχεία, όπως αυτά έχουν καταχωρηθεί στον οµώνυµο πίνακα. Ας ση-
µειωθεί πως αυτή η διαδικασία µπορεί να πραγµατοποιηθεί πολύ πιο απλά, εκτυπώ-
νοντας κατευθείαν τη φόρµα επεξεργασίας των στοιχείων του µαθητή. Ωστόσο στη 
γενική περίπτωση το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας δεν είναι αποδεκτό καθώς 
µαζί µε τα στοιχεία του µαθητή θα εκτυπωθούν και τα πεδία της φόρµας, κάτι που 
συνήθως δεν είναι επιθυµητό. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να κατασκευάσουµε µια 
αναφορά ή έκθεση (report) η οποία θα συσχετίζεται µε τον πίνακα των στοιχείων 
του µαθητή, και θα εµφανίζει τα προσωπικά του δεδοµένα µε τα επιθυµητά σε κάθε 
περίπτωση χαρακτηριστικά εµφάνισης.  

 
Μιλώντας γενικά, τα δεδοµένα που περιλαµβάνονται σε µία αναφορά, µπορεί 

να προέρχονται τόσο από τους πίνακες της βάσης δεδοµένων, όσο και από τα 
ερωτήµατα που έχουν δηµιουργηθεί σε προγενέστερο στάδιο της διαδικασίας. Ας 
πάρουµε για παράδειγµα την κατάσταση της αναλυτικής βαθµολογίας ενός µαθητή. 
Θεωρώντας πως ο κάθε µαθητής και το κάθε µάθηµα ταυτοποιούνται µονοσήµαντα 
από κατάλληλα επιλεγµένο κωδικό, και πως η συσχέτιση που υφίσταται ανάµεσα 
στους τύπους οντότητας ΜΑΘΗΜΑ και ΜΑΘΗΤΗΣ χαρακτηρίζεται από πολλα-
πλότητα M:N, είναι προφανές, πως οι βαθµοί των µαθητών του σχολείου θα καταχω-
ρηθούν σε ένα ενδιάµεσο πίνακα (ας τον ονοµάσουµε ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ) που θα πε-
ριέχει τα πρωτεύοντα κλειδιά των πινάκων ΜΑΘΗΤΗΣ και ΜΑΘΗΜΑ, και τον κα-
τάλληλο σε κάθε περίπτωση ΒΑΘΜΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ. Προκειµένου να κατασκευ-
άσουµε την αναλυτική βαθµολογία ενός µαθητή θα πρέπει να ανακτήσουµε τα προ-
σωπικά στοιχεία του µαθητή από τον πίνακα ΜΑΘΗΤΗΣ, το όνοµα του µαθή-
µατος από τον πίνακα ΜΑΘΗΜΑ και τους βαθµούς των µαθηµάτων που περι-
λαµβάνονται στον πίνακα ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ για τους οποίους το πεδίο ΚΩ∆ΙΚΟΣ 
ΜΑΘΗΤΗ ταυτίζεται µε το αντίστοιχο πεδίο του πίνακα ΜΑΘΗΤΗΣ. Αλλά 
αυτή η διαδικασία θα λάβει χώρα δια της κατασκευής ενός ερωτήµατος (query) που 
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θα χαρακτηρίζεται από την παραπάνω δοµή. Έχοντας κατασκευάσει το εν λόγω ερώ-
τηµα και έχοντας διασφαλίσει πως η εκτέλεσή του επιστρέφει τα σωστά αποτελέ-
σµατα, µπορούµε στη συνέχεια να κατασκευάσουµε µια αναφορά η οποία θα στηρί-
ζεται σε αυτό το ερώτηµα και θα επιτρέπει την εκτύπωση των αποτελεσµάτων που 
επιστρέφονται από αυτό. 

 
Η ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΣΤΗ MICROSOFT ACCESS 

 
Σε πλήρη αναλογία µε τις φόρµες που χρησιµοποιούνται για την καταχώ-

ρηση και επεξεργασία δεδοµένων, οι αντίστοιχες αναφορές που συσχετίζονται µε τις 
διαδικασίες προεπισκόπησης και εκτύπωσης αυτών, χαρακτηρίζονται από µία πα-
ρόµοια δοµή η οποία περιλαµβάνει την κεφαλίδα (header), το κυρίως τµήµα της 
αναφοράς (details), και το υποσέλιδο (footer). Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες η 
τρέχουσα αναφορά αποτελείται από περισσότερες από µία σελίδες, µπορούµε να ορί-
σουµε κεφαλίδα και υποσέλιδο για την κάθε σελίδα ξεχωριστά, καταλήγοντας έτσι 
στη λογική οργάνωση της αναφοράς η οποία παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα. 

 

 
 

Σχήµα 148 : Τυπική οργάνωση αναφοράς στη Microsoft Access 
 
Σε µια πιο λεπτοµερή περιγραφή, η κεφαλίδα έκθεσης (report header) εµ-

φανίζεται µία και µοναδική φορά στην αρχή της έκθεσης και χρησιµοποιείται για 
την τοποθέτηση στοιχείων (όπως είναι η ηµεροµηνία εκτύπωσης και ο τίτλος της 
έκθεσης) ή ακόµη και εικόνων (όπως είναι για παράδειγµα το λογότυπο κάποιας 
εταιρείας ή οργανισµού). Αντίθετα η κεφαλίδα σελίδας (page header) εµφανίζεται 
στην αρχή της κάθε σελίδας, και χρησιµοποιείται για την εµφάνιση πληροφοριών 
όπως οι τίτλοι των στηλών δεδοµένων που περιλαµβάνονται στην αναφορά. Η ενό-
τητα δεδοµένων της έκθεσης (report details) περιλαµβάνει τα πεδία που εκτυπώνο-
νται σε αυτή, ενώ το υποσέλιδο σελίδας (page footer) χρησιµοποιείται όπως και η 
αντίστοιχη κεφαλίδα για την εκτύπωση πληροφοριών που αφορούν την κάθε σε-
λίδα ξεχωριστά (µε χαρακτηριστικότερο παράδειγµα τον αριθµό σελίδας (page 
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number)). Τέλος το υποσέλιδο της έκθεσης (report footer), εµφανίζεται µια και 
µοναδική φορά στο τέλος της έκθεσης, και χρησιµοποιείται για την εµφάνιση πληρο-
φοριών που αφορούν το σύνολο της έκθεσης, όπως είναι για παράδειγµα συγκεντρω-
τικά στοιχεία. Στην περίπτωση κατά την οποία οι εγγραφές του πίνακα εµφανίζονται 
οµαδοποιηµένες σε σύνολα εγγραφών, µπορούµε να ορίσουµε και µία κεφαλίδα 
οµάδας (group header), η οποία θα περιλαµβάνει στοιχεία που συσχετίζονται µε την 
κάθε οµάδα εγγραφών. 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΑΝΑΦΟΡΩΝ 

 
Η δηµιουργία µιας νέας αναφοράς στη Microsoft Access, πραγµατοποιείται 

κατά τα γνωστά από το κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων, εάν 
µεταφερθούµε στη σελίδα που περιλαµβάνει τις εκθέσεις της εφαρµογής, και στη 
συνέχεια χρησιµοποιήσουµε το κουµπί που φέρει την ετικέτα «∆ηµιουργία». Στην 
περίπτωση αυτή εµφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή µας το επόµενο πλαίσιο 
διαλόγου, το οποίο απεικονίζει τους εναλλακτικούς τρόπους δηµιουργίας νέων ανα-
φορών που σε γενικές γραµµές είναι οι ακόλουθοι: 

 

 
 

Σχήµα 149 : Επιλογή του τρόπου δηµιουργίας της νέας αναφοράς 
 
∆ηµιουργία έκθεσης σε προβολή σχεδίασης: αποτελεί την πιο γενική περί-

πτωση δηµιουργίας αναφοράς, καθώς εµφανίζει µία κενή έκθεση την οποία ο χρή-
στης διαµορφώνει ανάλογα µε τις ανάγκες που πρόκειται να καλύψει. Αυτή η δια-
µόρφωση περιλαµβάνει την τοποθέτηση στην αναφορά των κατάλληλων σε κάθε 
περίπτωση πεδίων, τη συσχέτιση αυτών των πεδίων µε τα αντίστοιχα πεδία του 
πίνακα ή του ερωτήµατος από το οποίο η αναφορά θα παίρνει δεδοµένα,  και την 
οργάνωση της πληροφορίας που θα εµφανίζεται στην κεφαλίδα και στο υποσέ-
λιδο της αναφοράς και των σελίδων που περιλαµβάνονται σε αυτή. Λόγω της αυ-
ξηµένης πολυπλοκότητας που χαρακτηρίζει  τη δηµιουργία µιας έκθεσης σε προβολή 
σχεδίασης, η εν λόγω διαδικασία δεν θα µας απασχολήσει στη συνέχεια καθώς θα 
ασχοληθούµε µε ποιο αυτοµατοποιηµένες διαδικασίες δηµιουργίας αναφορών. 
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∆ηµιουργία έκθεσης µε τη χρήση οδηγού: στην περίπτωση αυτή, η διαδικα-
σία δηµιουργίας µιας νέας αναφοράς, είναι εξαιρετικά πιο απλή. Ο χρήστης καλείται 
να καθορίσει τα πεδία των πινάκων και των ερωτηµάτων που θέλει να χρησιµο-
ποιήσει – ο καθορισµός αυτών των στοιχείων λαµβάνει χώρα δια της χρήσης του 
οδηγού αναφορών (control wizard) της Access – και τον τρόπο µε το οποίο αυτά θα 
εµφανίζονται και θα οµαδοποιούνται. Στη συνέχεια, η δηµιουργία της αναφοράς 
γίνεται αυτόµατα από την εφαρµογή. Λόγω της ευρείας χρήσης που χαρακτηρίζει το 
συγκεκριµένο τρόπο δηµιουργίας αναφορών, θα λάβει χώρα αναλυτική παρουσίασή 
του σε κάποια από τις επόµενες ενότητες. 
 

∆ηµιουργία αυτόµατης έκθεσης: η µέθοδος αυτή επιτρέπει τη δηµιουργία 
µιας αναφοράς η οποία εµφανίζει όλες τις εγγραφές που ανήκουν σε ένα πίνακα ή 
σε κάποιο ερώτηµα. Η αυτόµατη έκθεση µπορεί να δηµιουργηθεί µε δύο τρόπους εκ 
των οποίων ο πρώτος επιβάλλει την εκτύπωση των πεδίων των εγγραφών του πίνακα 
ή του ερωτήµατος  σε ξεχωριστή γραµµή το καθένα, ενώ στη δεύτερη περίπτωση τα 
πεδία κάθε εγγραφής εκτυπώνονται όλα στην ίδια γραµµή της αναφοράς. Στο 
επόµενο σχήµα παρουσιάζεται αυτόµατη έκθεση που εµφανίζει όλες τις εγγραφές του 
πίνακα EMPLOYEE και ακολουθεί το δεύτερο τρόπο εµφάνισης, που χαρακτηρίζε-
ται από την εκτύπωση των εγγραφών του πίνακα σε ξεχωριστή γραµµή η κάθε µια.  
Ας σηµειωθεί πως η αναφορά του επόµενου σχήµατος δεν εµφανίζει όλες τις στήλες 
του πίνακα, καθώς ορισµένες από αυτές έχουν αφαιρεθεί µετά τη δηµιουργία της. 
 

 
 
Σχήµα 150 : Παράδειγµα αυτόµατης έκθεσης που εµφανίζει τις εγγραφές του πίνακα EMPLOYEE 

 
∆ηµιουργία έκθεσης µε τη χρήση του οδηγού γραφηµάτων: αυτός ο τρό-

πος δηµιουργίας αναφορών χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις κατά τις οποίες ο πίνα-
κας ή το ερώτηµα που συσχετίζεται µε τη νέα αναφορά, περιέχει αριθµητικές τι-
µές οι οποίες µπορούν να υποστούν κάποιο είδος επεξεργασίας. Στην περίπτωση 
αυτή ο χρήστης θα πρέπει να καθορίσει τον τύπο του γραφήµατος που θέλει να εµ-
φανίσει, διαδικασία, η οποία πραγµατοποιείται χρησιµοποιώντας το πλαίσιο διαλό-
γου του επόµενου σχήµατος. 
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Σχήµα 151 : ∆ιαθέσιµοι τύποι γραφηµάτων που µπορούν να χρησιµοποιηθούν κατά τη διαδικασία 

δηµιουργίας της νέας αναφοράς 
 
Από το σχήµα αυτό διαπιστώνουµε πως η Microsoft Access υποστηρίζει τους πιο συ-
νηθισµένους τύπους γραφηµάτων όπως είναι τα γραφήµατα στηλών που µπορούν να 
απεικονισθούν στους χώρους των δύο και των τριών διαστάσεων, τα γραφήµατα 
γραµµών που επιτρέπουν την απεικόνιση της µεταβολής των τιµών ενός µεγέθους σε 
σχέση µε κάποιο άλλο, και τα γραφήµατα πίτας (pie charts) που χρησιµοποιούνται 
για την εµφάνιση ποσοστιαίων κατανοµών. Για κάθε γράφηµα ο χρήστης έχει τη 
δυνατότητα να ορίσει το είδος της επεξεργασίας που θα εφαρµοσθεί πάνω στα δε-
δοµένα που απεικονίζονται σε αυτό, και την αντιστοιχία που υφίσταται ανάµεσα 
στις στήλες των δεδοµένων του πίνακα και στους άξονες του διαγράµµατος. 
 

∆ηµιουργία έκθεσης µε τη χρήση του οδηγού ετικετών: αυτός ο τρόπος 
δηµιουργίας αναφορών είναι ιδιαίτερα χρήσιµος σε περιπτώσεις κατά τις οποίες επι-
θυµούµε να εκτυπώσουµε τα δεδοµένα των πινάκων της βάσης, σε ετικέτες συγκε-
κριµένου µεγέθους. Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιων αναφορών είναι οι ετικέτες 
που επικολλούνται πάνω σε φακέλους ταχυδροµικής αλληλογραφίας, και περιέχουν 
τα ονόµατα και τις διευθύνσεις ενός συνόλου παραληπτών στους οποίους επιθυ-
µούµε να στείλουµε κάποια επιστολή. Χρησιµοποιώντας τα πλαίσια διαλόγου του 
οδηγού ετικετών, µπορούµε να καθορίσουµε το µέγεθος της ετικέτας, τη γραµµα-
τοσειρά που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε, και τα πεδία των πινάκων της βάσης 
των οποίων οι τιµές θα απεικονισθούν στις ετικέτες που θα κατασκευάσουµε. Εί-
ναι προφανές πως το πλήθος των ετικετών που θα προκύψουν µε τον τρόπο αυτό, 
θα είναι το ίδιο µε το πλήθος των εγγραφών του πίνακα που θα χρησιµοποιή-
σουµε, καθώς στις πιο συνηθισµένες περιπτώσεις, η κάθε ετικέτα περιέχει τα στοι-
χεία µιας και µοναδικής εγγραφής. 
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∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ Ο∆ΗΓΟΥ 
 

Μετά τη συνοπτική παρουσίαση των διαφορετικών τρόπων δηµιουργίας ανα-
φορών στη Microsoft Access, ας περάσουµε τώρα στην αναλυτική περιγραφή της 
διαδικασίας δηµιουργίας µιας αναφοράς, δια της χρήσης του οδηγού αναφορών (re-
port wizard). Η εκκίνηση αυτού του οδηγού µπορεί να πραγµατοποιηθεί χρησιµο-
ποιώντας τη δεύτερη από τις παραπάνω επιλογές, ή εναλλακτικά ενεργοποιώντας 
την επιλογή «∆ηµιουργία Έκθεσης µε τη χρήση οδηγού» που βρίσκεται στο κε-
ντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων και στη σελίδα «Εκθέσεις». Στην 
περίπτωση αυτή εµφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή µας το πλαίσιο διαλόγου 
που παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα. Χρησιµοποιώντας αυτό το πλαίσιο, µπο-
ρούµε να καθορίσουµε το σύνολο των πεδίων που θα χρησιµοποιηθούν στη δη-
µιουργία της νέας αναφοράς. Τα πεδία αυτά µπορεί να ανήκουν τόσο σε κάποιον 
από τους πίνακες της βάσης όσο και σε κάποιο από τα ερωτήµατα που έχουν δη-
µιουργηθεί. Όσον αφορά τη διαδικασία καθορισµού τους αυτή γίνεται µε τον ίδιο 
ακριβώς τρόπο που περιγράψαµε στην παρουσίαση της δηµιουργίας µιας νέας φόρ-
µας. 
 

 
 

Σχήµα 152 : Καθορισµός των πεδίων του πίνακα ή του ερωτήµατος που θα περιλαµβάνονται στη νέα 
αναφορά 

 
Στο επόµενο βήµα της διαδικασίας µπορούµε να ορίσουµε χαρακτηριστικά 

οµαδοποίησης των πεδίων της αναφοράς. Για παράδειγµα µπορούµε να εκτυπώ-
σουµε τα στοιχεία των υπαλλήλων της εταιρείας, οµαδοποιηµένα ως προς το 
τµήµα στο οποίο ανήκουν. Αυτού του είδους η οµαδοποίηση µπορεί να επεκταθεί σε 
περισσότερα από ένα επίπεδα, επιτρέποντας έτσι τη δηµιουργία µιας ιεραρχηµένης 
αναφοράς δεδοµένων. Προκειµένου να ορίσουµε το είδος και το πλήθος των επι-
πέδων οµαδοποίησης θα πρέπει να εµφανίσουµε στην οθόνη του υπολογιστή µας το 
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πλαίσιο διαλόγου του επόµενου σχήµατος, να επιλέξουµε µε το ποντίκι κάποιο από τα 
πεδία που περιλαµβάνονται στο αριστερό πλαίσιο λίστας, και χρησιµοποιώντας το 
κουµπί που φέρει το σύµβολο «>» να το µεταφέρουµε στην εικόνα που βρίσκεται στο 
δεξί µέρος του παραθύρου. Για να ορίσουµε περισσότερα επίπεδα οµαδοποίησης, θα 
πρέπει να εφαρµόσουµε αυτή τη διαδικασία και µε ένα δεύτερο πεδίο του πί-
νακα. Στην περίπτωση αυτή ενεργοποιούνται και τα δύο άλλα κουµπιά που φέρουν 
τα σύµβολα « » και « » και χρησιµοποιούνται για να καθορίσουν τη σειρά µε την 
οποία λαµβάνει χώρα αυτή η οµαδοποίηση. Ας υποθέσουµε για παράδειγµα πως 
επιθυµούµε να οµαδοποιήσουµε τα προσωπικά στοιχεία των υπαλλήλων ως προς το 
τµήµα στο οποίο ανήκουν και ως προς το έργο στο οποίο εργάζονται. Στην περί-
πτωση αυτή χρησιµοποιώντας τα κουµπιά που παρουσιάσαµε προηγουµένως, µπο-
ρούµε να καθορίσουµε εάν η οµαδοποίηση των πεδίων της αναφοράς θα γίνει πρώτα 
ως προς το όνοµα του τµήµατος και στη συνέχεια ως προς το όνοµα του έργου, ή 
κατά την αντίστροφη διάταξη πεδίων. Παράδειγµα δηµιουργίας αναφοράς που να χα-
ρακτηρίζεται από οµαδοποίηση των πεδίων της θα παρουσιαστεί στην επόµενη ενό-
τητα. 

 

 
 
Σχήµα 153 : Παράδειγµα δηµιουργίας αναφοράς χωρίς οµαδοποίηση των πεδίων της 
 
Στο παράδειγµα που ακολουθεί, η αναφορά που δηµιουργείται δια της χρήσης 

του οδηγού χαρακτηρίζεται από πλήρη απουσία οµαδοποίησης, και εµφανίζει απλά 
τις εγγραφές του πίνακα EMPLOYEE τη µία κάτω από την άλλη. Στο επόµενο βήµα 
της διαδικασίας µπορούµε να καθορίσουµε εάν οι εγγραφές του πίνακα θα εκτυπω-
θούν µε την ίδια σειρά µε την οποία βρίσκονται καταχωρηµένες σε αυτόν, ή εάν 
θα παρουσιαστούν ταξινοµηµένες ως προς κάποιο πεδίο – κάτι που συνήθως γίνε-
ται στην πράξη. Σε πλήρη αναλογία µε την οµαδοποίηση πεδίων, η διαδικασία ταξι-
νόµησης µπορεί να λάβει χώρα ως προς περισσότερα από ένα πεδία, ο καθορισµός 
των οποίων γίνεται χρησιµοποιώντας το επόµενο πλαίσιο διαλόγου. Στο παράδειγµα 
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του σχήµατος αυτού, οι εγγραφές του πίνακα EMPLOYEE εµφανίζονται ταξινοµη-
µένες, πρώτα ως προς το επώνυµο του υπαλλήλου, και στη συνέχεια ως προς το 
όνοµά του. Στη γενική περίπτωση µιας αναφοράς, µπορεί να λάβει χώρα συνδυα-
σµένη χρήση οµαδοποίησης και ταξινόµησης σε ένα ή περισσότερα επίπεδα. Με 
τον τρόπο αυτό είναι δυνατή η δηµιουργία αναφορών που χαρακτηρίζονται από εξαι-
ρετική οργάνωση και από εύκολη αναζήτηση πληροφορίας σε αυτές.  

 

 
 
Σχήµα 154 : Καθορισµός του είδους της ταξινόµησης των πεδίων της αναφοράς 

 
Η επόµενη παράµετρος που θα πρέπει να καθορίσουµε κατά το στάδιο δη-

µιουργίας µιας αναφοράς, είναι ο τρόπος οργάνωσης της πληροφορίας που θα 
απεικονίζεται σε αυτή. Υπάρχουν τρεις διαφορετικές διατάξεις που µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε: (α) όρθια διάταξη κατά την οποία τα πεδία των εγγραφών 
εκτυπώνονται σε ξεχωριστή σειρά το καθένα, και το ένα κάτω από το άλλο (β) 
διάταξη σε στήλες κατά την οποία τα πεδία της κάθε εγγραφής εκτυπώνονται 
όλα στην ίδια σειρά, ενώ η κάθε µια από τις εγγραφές του πίνακα εκτυπώνεται 
σε ξεχωριστή σειρά (γ) στοιχισµένη διάταξη που χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη 
ετικετών σε κάθε εγγραφή του πίνακα (και όχι µόνο στην αρχή της κάθε στήλης 
όπως συµβαίνει στην προηγούµενη περίπτωση). Ο καθορισµός της διάταξης της 
νέας αναφοράς λαµβάνει χώρα δια της χρήσης του πλαισίου διαλόγου που παρουσιά-
ζεται στο επόµενο σχήµα. Χρησιµοποιώντας αυτό το πλαίσιο, µπορούµε ακόµη να 
ορίσουµε εάν ο προσανατολισµός σελίδας θα είναι οριζόντιος (portrait) ή κατακό-
ρυφος (landscape) καθώς και το αν τα πεδία της αναφοράς θα πρέπει να είναι δια-
τεταγµένα µε τέτοιο τρόπο ώστε να χωράνε όλα στην ίδια σελίδα – στην αντίθετη 
περίπτωση η αναφορά θα επεκταθεί σε περισσότερες σελίδες. 
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Σχήµα 155 : Καθορισµός της διάταξης των πεδίων στην επιφάνεια της έκθεσης 
 
Το τελευταίο χαρακτηριστικό της αναφοράς που θα πρέπει να καθορίσουµε 

κατά το στάδιο της δηµιουργίας της, συσχετίζεται µε τον τρόπο εµφάνισής της. Εδώ 
µπορούµε να ορίσουµε κάποιο στυλ εµφάνισης από µία λίστα διαθέσιµων επιλογών, 
δηλαδή ένα συνδυασµό γραµµών και χρωµάτων για την κεφαλίδα, το υποσέλιδο 
και το κυρίως τµήµα της αναφοράς. Ας σηµειωθεί πως η επιλογή που θα κάνουµε 
στο στάδιο αυτό, δεν είναι δεσµευτική όσον αφορά τα χαρακτηριστικά εµφάνισης της 
έκθεσης, καθώς σε κάθε χρονική στιγµή µπορούµε να µεταβάλλουµε αυτά  τα χαρα-
κτηριστικά, χρησιµοποιώντας το κατάλληλο φύλλο ιδιοτήτων. 

 

 
 

Σχήµα 156 : Καθορισµός των χαρακτηριστικών εµφάνισης της νέας αναφοράς 
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Μετά τον καθορισµό όλων αυτών των χαρακτηριστικών µε τον τρόπο που πα-
ρουσιάσαµε στις προηγούµενες σελίδες, το µόνο πράγµα που έχουµε να κάνουµε για 
να ολοκληρώσουµε τη διαδικασία δηµιουργίας της νέας αναφοράς, είναι να αποδώ-
σουµε σε αυτή κάποιο όνοµα που θα την ταυτοποιεί µε µοναδικό τρόπο µέσα στη 
βάση δεδοµένων. Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται χρησιµοποιώντας το επόµενο 
πλαίσιο διαλόγου, που είναι και το τελευταίο πλαίσιο που περιλαµβάνεται στον οδηγό 
δηµιουργίας αναφορών. Από το πλαίσιο αυτό, µπορούµε ακόµη να καθορίσουµε, εάν 
µετά την ολοκλήρωση της δηµιουργίας της αναφοράς θα λάβει χώρα άµεση προ-
επισκόπηση και εκτύπωσή της, ή εάν θα την εµφανίσουµε σε προβολή σχεδίασης 
έτσι ώστε να προχωρήσουµε σε τροποποίηση των ιδιοτήτων που την περιγρά-
φουν. 

 

 
 

Σχήµα 157 : Καθορισµός του ονόµατος της νέας αναφοράς και ολοκλήρωση της διαδικασίας δηµιουρ-
γίας της 

 
Το επόµενο σχήµα παρουσιάζει την αναφορά που έχει δηµιουργηθεί µετά την 

ολοκλήρωση των διαδικασιών που περιγράψαµε στις προηγούµενες σελίδες. Η εν 
λόγω  αναφορά εµφανίζει τα στοιχεία των υπαλλήλων της εταιρείας σε κατακό-
ρυφη διάταξη µε την κάθε γραµµή να περιλαµβάνει τα στοιχεία ενός υπαλλήλου. 
Από το σχήµα αυτό διαπιστώνουµε πως η κεφαλίδα της αναφοράς περιλαµβάνει το 
όνοµά της όπως αυτό έχει ορισθεί κατά το τελευταίο στάδιο της διαδικασίας, 
ενώ το υποσέλιδο περιλαµβάνει την τρέχουσα ηµεροµηνία και τον αριθµός της 
τρέχουσας σελίδας σε σχέση µε το συνολικό αριθµό σελίδων της αναφοράς. 
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Σχήµα 158 :  Τυπικό παράδειγµα αναφοράς που έχει προκύψει δια της εφαρµογής της διαδικασίας 
δηµιουργίας αναφορών που παρουσιάστηκε στις προηγούµενες σελίδες 

 
Ως ένα δεύτερο παράδειγµα δηµιουργίας αναφοράς, ας θεωρήσουµε την πε-

ρίπτωση µιας έκθεσης η οποία για κάθε τµήµα και για κάθε υπάλληλο, θα εµφα-
νίζει το µισθό του, το όνοµα του έργου στο οποίο απασχολείται και τον αριθµό 
των ωρών ανά εβδοµάδα που εργάζεται πάνω σε αυτό το έργο. Ωστόσο σε αντί-
θεση µε την προηγούµενη περίπτωση, τα δεδοµένα της αναφοράς δεν θα είναι απλά 
διατεταγµένα το ένα κάτω από το άλλο, αλλά οµαδοποιηµένα πρώτα ως προς το 
όνοµα του τµήµατος στο οποίο ανήκει ο κάθε υπάλληλος, και έπειτα ως προς το 
όνοµα του υπαλλήλου ο οποίος απασχολείται σε κάποιο έργο. Προκειµένου να κα-
τασκευάσουµε µια αναφορά η οποία θα περιέχει την παραπάνω πληροφορία, θα πρέ-
πει πρώτα να κατασκευάσουµε ένα ερώτηµα το οποίο θα φέρει το όνοµα ΑΠΑ-
ΣΧΟΛΗΣΗ και το οποίο για κάθε υπάλληλο θα εµφανίζει το ονοµατεπώνυµο, το 
µισθό και τον κωδικό του, το όνοµα του τµήµατος στο οποίο ανήκει, το όνοµα 
του έργου στο οποίο απασχολείται, και τον αριθµό των ωρών ανά εβδοµάδα που 
εργάζεται σε αυτό το έργο. Η δοµή αυτού του ερωτήµατος σε προβολή σχεδίασης, 
παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα, ενώ στη συνέχεια ακολουθούν οι εγγραφές που 
επιστρέφονται από το ερώτηµα, και ο κώδικας υλοποίησης του ερωτήµατος σε 
γλώσσα SQL. 
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Σχήµα 159 : Προεπισκόπηση του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ σε προβολή σχεδίασης 
 
 

 
 

Σχήµα 160 : Προεπισκόπηση του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ σε προβολή φύλλου δεδοµένων. Οι 
εγγραφές που περιλαµβάνονται στο εν λόγω σχήµα είναι εκείνες που επιστρέφονται από το ερώτηµα 

αµέσως µετά την εκτέλεσή του. 
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Σχήµα 161 : Προεπισκόπηση του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ σε προβολή πηγαίου κώδικα (σε 
γλώσσα SQL) 

 
Μετά τη δηµιουργία του παραπάνω ερωτήµατος µπορούµε να κατασκευά-

σουµε την αναφορά η οποία θα περιέχει τη ζητούµενη πληροφορία. Για να το κά-
νουµε αυτό, εµφανίζουµε το πλαίσιο διαλόγου που φέρει τον τίτλο «∆ηµιουργία Έκ-
θεσης», επιλέγουµε τον οδηγό εκθέσεων από τη λίστα των διαθέσιµων επιλογών, και 
ορίζουµε το ερώτηµα ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ως την πηγή προέλευσης των δεδοµένων που 
θα περιλαµβάνονται στην καινούρια αναφορά. 

 

 
 

Σχήµα 162 : Ορισµός του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ως την προέλευση των δεδοµένων της νέας 
αναφοράς 

 
 

 
 
Επιµέλεια : Αθανάσιος Ι. Μάργαρης (amarg@uom.gr) 
 



Κεφάλαιο 12 : Αναφορές 
 

276 

Στο επόµενο βήµα της διαδικασίας θα πρέπει να καθορίσουµε ποια από τα 
πεδία του ερωτήµατος θα χρησιµοποιηθούν στην κατασκευή της καινούριας έκ-
θεσης. Στην προκειµένη περίπτωση, η αναφορά που κατασκευάζουµε θα πρέπει να 
περιέχει όλα αυτά τα πεδία. Για το λόγο αυτό µεταφέρουµε το σύνολο των πεδίων 
του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ στο δεξί πλαίσιο λίστας του πλαισίου διαλόγου 
του επόµενου σχήµατος. Τα πεδία αυτά µπορούν να µεταφερθούν είτε ένα προς ένα 
επιλέγοντάς τα µε το ποντίκι και χρησιµοποιώντας το κουµπί που φέρει το σύµ-
βολο «>» είτε όλα µαζί χρησιµοποιώντας το πλήκτρο που βρίσκεται ακριβώς 
κάτω από το προηγούµενο, και φέρει το σύµβολο  «>>». 

 

 
 

Σχήµα 163 : Καθορισµός των πεδίων του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ που θα χρησιµοποιηθούν στη 
δηµιουργία της νέας αναφοράς 

 
Στο επόµενο βήµα της διαδικασίας που είναι και το πιο ενδιαφέρον, θα πρέπει 

να καθορίσουµε το είδος της οµαδοποίησης που θα εφαρµοσθεί πάνω στα πεδία 
της αναφοράς. Επειδή στην προκειµένη περίπτωση το ερώτηµα ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
επιστρέφει δεδοµένα που ανήκουν σε τέσσερις διαφορετικούς πίνακες – τους πίνακες  
DEPARTMENT, EMPLOYEE, WORKS_ON και PROJECT – είναι προφανές 
πως µπορούµε να ορίσουµε τέσσερα διαφορετικά είδη οµαδοποίησης, ως προς τα 
πεδία του κάθε ένα από τους τέσσερις πίνακες της βάσης. Στην προκειµένη περί-
πτωση η οµαδοποίηση των δεδοµένων της αναφοράς, επιθυµούµε να γίνεται 
πρώτα ως προς το όνοµα του τµήµατος (που ανήκει στον πίνακα DEPART-
MENT) και κατόπιν ως προς το όνοµα του υπαλλήλου (που ανήκει στον πίνακα 
EMPLOYEE).  Για το λόγο αυτό θα πρέπει να ορίσουµε την οµαδοποίηση έτσι όπως 
αυτή απεικονίζεται στο επόµενο σχήµα. Εάν επιθυµούµε να ορίσουµε και επιπλέον 
πεδία οµαδοποίησης µπορούµε να το κάνουµε χρησιµοποιώντας το επόµενο πλαίσιο 
διαλόγου του οδηγού δηµιουργίας αναφορών.  Στην περίπτωση αυτή µπορούµε να 
ορίσουµε και την προτεραιότητα των πεδίων που καθορίζει τα διαδοχικά επί-
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πεδα οµαδοποίησης χρησιµοποιώντας τα κουµπιά που φέρουν τα σύµβολα « » 
και « ». 

 

 
 

Σχήµα 164 : Καθορισµός του είδους οµαδοποίησης των πεδίων της αναφοράς 
 

 
 

Σχήµα 165 : Καθορισµός επιπρόσθετων επιπέδων οµαδοποίησης 
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Σχήµα 166 : Καθορισµός του είδους της ταξινόµησης των δεδοµένων της αναφοράς 
 
Στο επόµενο βήµα της διαδικασίας θα πρέπει να καθορίσουµε το είδος της 

ταξινόµησης που επιθυµούµε να εφαρµόσουµε πάνω στα δεδοµένα της αναφοράς. 
Η ταξινόµηση αυτή µπορεί να γίνει µόνο ως προς εκείνα τα πεδία τα οποία δεν 
έχουν χρησιµοποιηθεί για την οµαδοποίηση των δεδοµένων. Στην προκειµένη πε-
ρίπτωση τα πεδία αυτά είναι το Project Name και το HOURS που περιέχουν το 
όνοµα του έργου και τις εβδοµαδιαίες ώρες απασχόλησης του κάθε υπαλλήλου σε 
αυτό. Στο συγκεκριµένο παράδειγµα η ταξινόµηση των πεδίων της αναφοράς γί-
νεται πρώτα ως προς το όνοµα του έργου και στη συνέχεια ως προς τον αριθµό 
των ωρών όπως φαίνεται από το πλαίσιο διαλόγου του προηγούµενου σχήµατος. 

 
Το τελευταίο σηµαντικό  χαρακτηριστικό που θα πρέπει να καθορίσουµε για 

να ολοκληρώσουµε τη δηµιουργία της νέας αναφοράς, έχει να κάνει µε τη διάταξη 
των πεδίων στην επιφάνεια της έκθεσης. Στο παράδειγµα που περιγράφουµε 
έχουµε επιλέξει τη χρήση της κλιµακωτής διάταξης στην οποία τα δεδοµένα που 
ανήκουν σε χαµηλότερα επίπεδα οµαδοποίησης εκτυπώνονται µε µεγαλύτερο 
µήκος εσοχής σε σχέση µε το αριστερό περιθώριο της σελίδας. Εναλλακτικά µπο-
ρούµε να χρησιµοποιήσουµε κάποιον από τους υπόλοιπους διαθέσιµους τύπους δια-
τάξεων που απεικονίζονται στο πλαίσιο διαλόγου του επόµενου σχήµατος. Τέλος 
όσον αφορά τον προσανατολισµό της ίδιας της αναφοράς, χρησιµοποιείται η κατα-
κόρυφη διάταξη (portrait) µε το πλάτος των πεδίων κατάλληλα προσαρµοσµένο 
έτσι ώστε να χωράνε κατά τη διεύθυνση του πλάτους της σελίδας. 
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Σχήµα 167 : Καθορισµός της διάταξης των πεδίων της νέας αναφοράς 
 
Η διαδικασία δηµιουργίας της νέας αναφοράς ολοκληρώνεται µε τον καθορι-

σµό των χαρακτηριστικών εµφάνισης και του ονόµατος µε το οποίο θα χρησιµο-
ποιείται. Η παρουσίαση των πλαισίων διαλόγου δια της χρήσης των οποίων λαµβάνει 
χώρα αυτή η διαδικασία, πραγµατοποιήθηκε στις προηγούµενες σελίδες, και δεν 
υπάρχει λόγος να επαναληφθεί εκ νέου. Το τελικό αποτέλεσµα που προκύπτει µετά 
από την ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας, είναι η αναφορά τµήµα της οποίας πα-
ρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα. 

 

 
 
Σχήµα 168 : Τυπικό παράδειγµα αναφοράς που χαρακτηρίζεται από οµαδοποίηση των πεδίων της 
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ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΜΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΣΕ ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΗΣ 
 

Μετά τη δηµιουργία της νέας αναφοράς µε τη βοήθεια κάποιας από τις τεχνι-
κές που παρουσιάσαµε στην προηγούµενη ενότητα, µπορούµε να περάσουµε στο 
επόµενο στάδιο της διαδικασίας που περιλαµβάνει την τροποποίηση της δοµής της 
αναφοράς έτσι ώστε να καλύψουµε τις ανάγκες που υφίστανται σε κάθε περίπτωση. 
Προκειµένου να πραγµατοποιήσουµε αυτή τη διαδικασία, θα πρέπει να µεταφέρουµε 
την αναφορά σε προβολή σχεδίασης. Υπάρχουν δύο τρόποι µε τους οποίους µπο-
ρούµε να κάνουµε αυτή τη µεταφορά: (α) από το κεντρικό παράθυρο διαχείρισης 
της βάσης δεδοµένων, επιλέγουµε την αναφορά που θέλουµε να επεξεργαστούµε 
και τη συνέχεια χρησιµοποιούµε το κουµπί που φέρει την ετικέτα «Σχεδίαση» (β) 
εφ’ όσον η αναφορά έχει προηγουµένως ανοίξει σε κατάσταση προεπισκόπησης, 
µπορούµε να τη µεταφέρουµε σε προβολή σχεδίασης χρησιµοποιώντας το οµώ-
νυµο κουµπί που βρίσκεται στην αντίστοιχη γραµµή εργαλείων. Τυπικό παρά-
δειγµα αναφοράς σε προβολή σχεδίασης, παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα. 

 

 
 

Σχήµα 169 : Προεπισκόπηση αναφοράς σε προβολή σχεδίασης 
 

Στο σχήµα αυτό απεικονίζονται οι πέντε βασικές ενότητες που χαρακτηρί-
ζουν µια αναφορά στη Microsoft Access, και οι οποίες είναι η κεφαλίδα και το 
υποσέλιδο της έκθεσης, η κεφαλίδα και το υποσέλιδο της σελίδας, και το κύριο 
τµήµα της έκθεσης που στο σχήµα φέρει τον τίτλο «Λεπτοµέρεια». Επιπλέον 
επειδή η συγκεκριµένη αναφορά χαρακτηρίζεται από δύο επίπεδα οµαδοποίησης 
όσον αφορά τα δεδοµένα που εµφανίζονται σε αυτή, περιέχει δύο ακόµη κεφαλίδες, 
µια κεφαλίδα  για κάθε επίπεδο οµαδοποίησης. Η κάθε µία από αυτές τις ξεχωριστές 
περιοχές, µπορεί να υποστεί τη δική της επεξεργασία ανεξάρτητα από τις υπόλοιπες. 
Αυτή η επεξεργασία περιλαµβάνει τον καθορισµό ενός συνόλου ιδιοτήτων οι οποίες 
θα παρουσιαστούν σε επόµενη ενότητα και µπορεί να πραγµατοποιηθεί χρησιµοποιώ-
ντας το menu επιλογών που εµφανίζεται εάν πατήσουµε το δεξί πλήκτρο του ποντι-
κιού σε οποιοδήποτε σηµείο της επιφάνειάς της. Το εν λόγω menu παρουσιάζεται 
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στη δεξιά εικόνα του επόµενου σχήµατος, ενώ στην αριστερή εικόνα εµφανίζεται το 
menu επιλογών που επιτρέπει την επεξεργασία των πλαισίων ελέγχου (report con-
trols) που βρίσκονται διατεταγµένα στην επιφάνεια της αναφοράς. Όσον αφορά τις 
διαδικασίες που µπορούν να πραγµατοποιηθούν χρησιµοποιώντας αυτά τα δύο 
menus, αυτές σε γενικές γραµµές είναι οι ακόλουθες: 

 
Σχήµα 170 : Menu επιλογών για τις ενότητες και τα πλαίσια ελέγχου της αναφοράς 

 
∆όµηση Συµβάντος: η επιλογή αυτή επιτρέπει τη δηµιουργία µιας διαδικα-

σίας, που θα κληθεί όταν λάβει χώρα η πραγµατοποίηση κάποιου συµβάντος. Όπως 
θα δούµε στην ενότητα περιγραφής των ιδιοτήτων της κεφαλίδας, υπάρχουν τρία τέ-
τοια συµβάντα για κάθε ένα από τα οποία µπορούµε να καθορίσουµε και το είδος της 
διαδικασίας που θα εφαρµοσθεί. Όσον αφορά το είδος αυτής της διαδικασίας αυτή 
µπορεί να περιγράφεται από µια έκφραση αλλά µπορεί να είναι και µια µακροεντολή 
ή ένα πρόγραµµα γραµµένο σε γλώσσα Visual Basic. 
 

Αλλαγή σε: η επιλογή αυτή εφαρµόζεται σε πεδίο της αναφοράς και προκα-
λεί το µετασχηµατισµό του σε πεδίο διαφορετικού τύπου. Θα πρέπει να σηµειωθεί 
ωστόσο, πως ο νέος τύπος πεδίου θα πρέπει να είναι συµβατός µε τον τρέχοντα τύπο 
για αυτό το πεδίο. Για παράδειγµα, ένα πλαίσιο κειµένου, µπορεί να µετατραπεί 
µόνο σε ετικέτα, πλαίσιο λίστας ή σύνθετο πλαίσιο.  
 

Αντιγραφή, αποκοπή και επικόλληση (copy, cut, paste): οι τρεις αυτές επι-
λογές χρησιµοποιούνται για την αντιγραφή ή µετακίνηση του επιλεγµένου πεδίου 
σε κάποιο άλλο σηµείο της αναφοράς και µπορούν να εφαρµοσθούν τόσο σε ένα 
απλό πεδίο, όσο και σε µια ολόκληρη οµάδα επιλεγµένων πεδίων. 
 

Στοίχιση και Μέγεθος: οι επιλογές αυτές επιτρέπουν τον καθορισµό της θέ-
σης και του µεγέθους των επιλεγµένων πεδίων πάνω στην επιφάνεια της τρέχουσας 
αναφοράς. 
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Χρώµα γεµίσµατος / δεύτερου πλάνου, Χρώµα γραµµατοσειράς / πρώτου 
πλάνου, Ειδικό effect: αυτές οι ιδιότητες επιτρέπουν τον καθορισµό των χαρακτηρι-
στικών εµφάνισης των επιλεγµένων πεδίων. 
 

Ιδιότητες: αυτή η επιλογή εµφανίζει το φύλλο ιδιοτήτων των διαφόρων 
περιοχών της αναφοράς (κεφαλίδες, υποσέλιδα, κυρίως τµήµα) καθώς και των πε-
δίων που βρίσκονται στην επιφάνειά της. 
 

Ταξινόµηση και Οµαδοποίηση: σε περίπτωση κατά την οποία επιθυµούµε 
να µεταβάλλουµε τα χαρακτηριστικά της ταξινόµησης και της οµαδοποίησης των 
πεδίων της αναφοράς όπως αυτά έχουν καθορισθεί κατά το στάδιο της δηµιουργίας 
της, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την επιλογή, η οποία εµφανίζει στην 
οθόνη του υπολογιστή µας το πλαίσιο διαλόγου του επόµενου σχήµατος. 
 

 
 

Σχήµα 171 : Καθορισµός χαρακτηριστικών ταξινόµησης και οµαδοποίησης 
 

Χρησιµοποιώντας αυτό το πλαίσιο, µπορούµε για κάθε ένα από τα πεδία της 
αναφοράς να καθορίσουµε την ταξινόµηση των τιµών του καθώς και τα χαρα-
κτηριστικά της οµαδοποίησης που θα εφαρµόσουµε σε αυτές. Η ταξινόµηση των 
πεδίων µπορεί να γίνει τόσο κατά αύξουσα όσο και κατά φθίνουσα σειρά, ενώ όσον 
αφορά την οµαδοποίηση, αυτή διαµορφώνεται δια του καθορισµού των ακόλουθων 
πληροφοριών: 
 

• Κεφαλίδα οµάδας και υποσέλιδο οµάδας (GroupHeader και GroupFooter 
Properties): οι ιδιότητες αυτές παίρνουν µόνο δύο τιµές (Yes και No) και 
προκαλούν την εµφάνιση (ή όχι) κεφαλίδας και υποσέλιδου για την κάθε 
οµάδα εγγραφών  της τρέχουσας αναφοράς. 

 
• Οµαδοποίηση µε βάση (GroupOn Property): η ιδιότητα αυτή επιτρέπει να 

καθορίσουµε το είδος της οµαδοποίησης που θα εφαρµόσουµε στις τιµές 
του κάθε πεδίου, διαδικασία, η οποία συσχετίζεται άµεσα µε τον τύπο δεδο-
µένων αυτού του πεδίου. Ο καθορισµός του πεδίου για το οποίο επιθυµούµε 
να ορίσουµε αυτό το χαρακτηριστικό πραγµατοποιείται επιλέγοντάς το από 
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τον κατάλογο πεδίων που εµφανίζεται στο επάνω µέρος του πλαισίου διαλό-
γου του προηγούµενου σχήµατος. Όσον αφορά το είδος της οµαδοποίησης 
αυτή σε γενικές γραµµές χαρακτηρίζεται από τους ακόλουθους κανόνες: 

 
Εάν ο τύπος του πεδίου είναι κείµενο (text), η οµαδοποίηση µπορεί να γίνει 
είτε ως προς την κάθε τιµή του πεδίου (each value) – αυτή είναι η προεπι-
λεγµένη τιµή της ιδιότητας για όλους τους τύπους πεδίων – είτε ως προς ένα 
σύνολο χαρακτήρων που θα εµφανίζονται µπροστά από την τιµή του πε-
δίου (prefix). Αντίθετα, στην περίπτωση κατά την οποία το εν λόγω πεδίο εί-
ναι πεδίο ηµεροµηνίας ή ώρας (Date/Time), η ταξινόµησή του µπορεί να γί-
νει ανά µήνα (month), ανά έτος (year), ανά τρίµηνο (qtr), ανά εβδοµάδα 
(week), ανά ηµέρα (day), ανά ώρα (hour) και ανά λεπτό (minute). Τέλος 
στην περίπτωση κατά την οποία ο τύπος δεδοµένων είναι αυτόµατη αρίθ-
µηση (autonumber), αριθµός (number) ή αριθµητική µονάδα (currency) η 
οµαδοποίηση των εγγραφών µπορεί να γίνει ανά διάστηµα τιµών, µε εύρος 
του εν λόγω διαστήµατος να καθορίζεται από το χρήστη. 

 
1. ∆ιάστηµα Οµαδοποίησης (GroupInterval Property): χρησιµοποιώντας την 

ιδιότητα αυτή, µπορούµε να ορίσουµε το εύρος του διαστήµατος οµαδοποί-
ησης των δεδοµένων της αναφοράς, για κάθε ένα από τα πεδία που περι-
λαµβάνονται σε αυτή. Ας σηµειωθεί πως πριν καθορίσουµε την τιµή αυτής της 
ιδιότητας θα πρέπει να επιλέξουµε το πεδίο πάνω στο οποίο θα εφαρµοσθεί, 
κάτι που γίνεται δια της χρήσης της λίστας πεδίων που βρίσκεται στο πάνω 
µέρος του πλαισίου διαλόγου. Όσον αφορά την τιµή που µπορεί να λάβει αυτή 
η ιδιότητα, αυτή είναι συνάρτηση του τύπου δεδοµένων του εν λόγω πεδίου, 
και πιο συγκεκριµένα: 

 
Εάν το πεδίο είναι πεδίο κειµένου (text) και ο τύπος οµαδοποίησης που έχει 
επιλεγεί είναι δια της χρήσης κάποιου προθέµατος (prefix), εδώ καθορίζουµε 
το µήκος του προθέµατος σε χαρακτήρες. Για παράδειγµα εάν στο πεδίο 
αυτό θέσουµε την τιµή 3, αυτό σηµαίνει πως η ταξινόµηση των τιµών του πε-
δίου θα λάβει χώρα µε βάση τους τρεις πρώτους χαρακτήρες που περιέχο-
νται σε αυτές. Αντίθετα εάν ο τύπος δεδοµένων του πεδίου είναι ηµεροµηνία 
και ώρα (date/time), εδώ καθορίζουµε το πλήθος των χρονικών µονάδων 
ως προς τις οποίες έχουµε ζητήσει να γίνεται η οµαδοποίηση. Έτσι εάν 
στην προηγούµενη ιδιότητα ζητήσαµε να γίνεται οµαδοποίηση ανά εβδο-
µάδα, η απόδοση στην τρέχουσα ιδιότητα τιµής ίσης µε 2, θα επιβάλλει την 
οµαδοποίηση των δεδοµένων της αναφοράς ανά δύο εβδοµάδες. Αντίθετα, 
εάν στην προηγούµενη ιδιότητα ζητήσαµε να γίνεται οµαδοποίηση ανά ώρα, 
η καταχώρηση της τιµής 12 στην εν λόγω ιδιότητα επιβάλλει την οµαδοποί-
ηση των δεδοµένων ανά 12 ώρες. Ας σηµειωθεί πως σε πλήρη αναλογία µε 
την προηγούµενη περίπτωση,  η προεπιλεγµένη τιµή για την εν λόγω ιδιότητα 
είναι οµαδοποίηση  για κάθε τιµή ξεχωριστά, χαρακτηριστικό που ισχύει  για 
όλους τους τύπους πεδίων. 

 
2. ∆ιατήρηση µαζί (KeepTogether Property): η ιδιότητα αυτή µας επιτρέπει 

να καθορίσουµε εάν οι ενότητες της κάθε οµάδας θα πρέπει υποχρεωτικά 
να βρίσκονται στην ίδια σελίδα της αναφοράς ή µπορεί να επεκτείνονται 
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σε περισσότερες σελίδες, και µπορεί να λάβει µία από τις τρεις επόµενες τι-
µές: 

 
1. Όχι (No): η τιµή αυτή – που είναι και η προεπιλεγµένη – προκαλεί την 

εκτύπωση της κάθε οµάδας χωρίς να ενδιαφέρεται για το εάν η κεφα-
λίδα, το κυρίως τµήµα και το υποσέλιδο της οµάδας µπορούν να εκτυ-
πωθούν στην ίδια σελίδα. 

 
2. Ολόκληρη Οµάδα (Whole Group): η τιµή αυτή επιβάλλει την εκτύ-

πωση της κεφαλίδας, των δεδοµένων και του υποσέλιδου της οµάδας 
στην ίδια σελίδα. 

 
3. Με την πρώτη λεπτοµέρεια (With First Detail): η τιµή αυτή προκα-

λεί την εκτύπωση της κεφαλίδας της οµάδας σε µια σελίδα, µόνο εάν 
στην ίδια σελίδα χωρά να εκτυπωθεί και η πρώτη εγγραφή δεδοµένων 
αυτής της οµάδας. 

 
Χάρακας, πλέγµα και εργαλειοθήκη: οι επιλογές αυτές χρησιµοποιούνται 

για την εµφάνιση ή την απόκρυψη των βοηθητικών εργαλείων που χρησιµοποιού-
νται κατά τη διάρκεια της σχεδίασης της τρέχουσας αναφοράς. Τα εργαλεία αυτά εί-
ναι ο χάρακας που επιτρέπει τη µέτρηση και τον καθορισµό αποστάσεων πάνω στην 
επιφάνεια της αναφοράς, το πλέγµα που είναι ιδιαίτερα χρήσιµο για τη στοίχιση των 
στοιχείων ελέγχου, και η εργαλειοθήκη που επιτρέπει την προσθήκη νέων στοιχείων 
ελέγχου. 
 

Κεφαλίδα – υποσέλιδο σελίδας / κεφαλίδα – υποσέλιδο έκθεσης: επιτρέπει 
την προσθήκη ή τη διαγραφή κεφαλίδας και υποσέλιδου στην τρέχουσα αναφορά ή 
σε κάθε µια από τις σελίδες που περιλαµβάνονται σε αυτή. Ας σηµειωθεί πως η δια-
γραφή αυτών των ενοτήτων δεν δύναται να αναιρεθεί και εποµένως θα πρέπει να 
γίνεται µε µεγάλη προσοχή και µόνο όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο. 
 

Η προσθήκη νέων στοιχείων στις διάφορες περιοχές µιας αναφοράς, γίνεται 
πολύ εύκολα, χρησιµοποιώντας τα κατάλληλα σε κάθε περίπτωση εργαλεία. Υπάρ-
χουν δύο τέτοια είδη εργαλείων: (α) το βοηθητικό πλαίσιο ελέγχου που φέρει το 
όνοµα Εργαλειοθήκη (Toolbox) και επιτρέπει την προσθήκη πλαισίων ελέγχου, 
και (β) η λίστα µε τα πεδία του πίνακα ή του ερωτήµατος πάνω στο οποίο στηρί-
ζεται η αναφορά, που επιτρέπει την προσθήκη νέων πεδίων. Τα δύο αυτά πλαίσια 
διαλόγου, παρουσιάζονται στο επόµενο σχήµα: 
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Σχήµα 172 : Βοηθητικά εργαλεία για την προσθήκη νέων πεδίων στην επιφάνεια της αναφοράς 
 

Η χρήση της Εργαλειοθήκης στη διαδικασία σχεδίασης της τρέχουσας ανα-
φοράς, γίνεται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο µε εκείνο που περιγράψαµε στο κεφάλαιο 
που αναφέρεται στη δηµιουργία και επεξεργασία των φορµών. Ο χρήστης µπορεί 
να επιλέξει από την εργαλειοθήκη τον τύπο του πεδίου που επιθυµεί να προσθέσει, 
και στη συνέχεια χρησιµοποιώντας το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού, καθορίζει το 
σηµείο της επιφάνειας της έκθεσης στο οποίο θα τοποθετηθεί το νέο πεδίο – αυτό το 
σηµείο µπορεί προφανώς να ανήκει σε οποιαδήποτε ενότητα της αναφοράς. Με εντε-
λώς ανάλογο τρόπο λαµβάνει χώρα η προσθήκη νέων πεδίων από τη λίστα πεδίων 
του πίνακα ή του ερωτήµατος από το οποίο η αναφορά διαβάζει δεδοµένα (η 
µόνη διαφορά είναι πως η προσθήκη του πεδίου γίνεται µέσω µιας διαδικασίας drag 
and drop). Ας υποθέσουµε για παράδειγµα πως ο χρήσης επιθυµεί να προσθέσει το 
πεδίο SSN στην κεφαλίδα σελίδας. Για να το κάνει αυτό θα πρέπει να επιλέξει το εν 
λόγω πεδίο από τον κατάλογο πεδίων του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, και στη συ-
νέχεια να σύρει και να αποθέσει το εικονίδιο του πεδίου στο σηµείο της κεφαλίδας 
σελίδας στο οποίο επιθυµεί να το εµφανίσει. Αυτή η διαδικασία είναι εντελώς ανά-
λογη µε τη διαδικασία του καθορισµού των πεδίων ενός ερωτήµατος (query) όταν 
αυτό υφίσταται επεξεργασία σε προβολή σχεδίασης. 
 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 
 

Μετά την αναλυτική περιγραφή του τρόπου δηµιουργίας και διαµόρφωσης 
των αναφορών στη Microsoft Access, ας περάσουµε τώρα στην παρουσίαση του 
συνόλου των ιδιοτήτων που µπορούµε να καθορίσουµε για τα διάφορα στοιχεία 
που περιέχονται στην αναφορά. Αυτά τα στοιχεία µπορεί να είναι είτε πλαίσια 
ελέγχου, είτε ενότητες της αναφοράς (κεφαλίδες, κύριο µέρος και υποσέλιδα), αν και 
φυσικά έχουµε τη δυνατότητα να ορίσουµε ιδιότητες και για την ίδια την αναφορά, 
στο σύνολό της. Σε πλήρη αναλογία µε τις ιδιότητες των φορµών που παρουσιάσαµε 
σε προηγούµενο κεφάλαιο, οι ιδιότητες των αναφορών χωρίζονται σε πέντε διαφορε-
τικές κατηγορίες. Από τις κατηγορίες αυτές, η πρώτη που φέρει το όνοµα «Μορφή» 
(Layout Properties) επιτρέπει τον καθορισµό των χαρακτηριστικών εµφάνισης του 
στοιχείου στο οποίο αναφέρεται, ενώ η δεύτερη, που φέρει το όνοµα «∆εδοµένα» 
(Data Properties), χρησιµοποιείται για να ορίσουµε τον πίνακα ή το ερώτηµα τα 
δεδοµένα του οποίου θα εµφανίζονται στην επιφάνεια της τρέχουσας αναφοράς. Η 
τρίτη κατηγορία ιδιοτήτων που φέρει το όνοµα «Συµβάν» (Event Properties) επι-
τρέπει τον καθορισµό της µακροεντολής ή του κώδικα που θα εκτελεστεί κάθε φορά 
που θα λαµβάνει χώρα η πραγµατοποίηση κάποιου συµβάντος, ενώ η τέταρτη κατη-
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γορία που φέρει το όνοµα «Άλλα» (Other Properties) επιτρέπει τον καθορισµό ιδιο-
τήτων που δεν µπορούν να τοποθετηθούν σε κάποια από τις προηγούµενες κατηγο-
ρίες. Για κάθε µια από αυτές τις τέσσερις κατηγορίες ιδιοτήτων, υπάρχει µια αντί-
στοιχη σελίδα στο φύλλο ιδιοτήτων του στοιχείου που χρησιµοποιούµε, ενώ, µία πέ-
µπτη σελίδα που φέρει τον τίτλο «Όλα» (All Properties) εµφανίζει το σύνολο των 
ιδιοτήτων που συσχετίζονται µε το τρέχον στοιχείο επεξεργασίας. Η αναλυτική περι-
γραφή του συνόλου των ιδιοτήτων που µπορούµε να καθορίσουµε για τις αναφορές 
της Microsoft Access, αποτελεί το αντικείµενο των σελίδων που ακολουθούν. 
 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΙΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΤΗΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 
 

Η διαδικασία καθορισµού των ιδιοτήτων για κάθε µια από τις ενότητες που 
περιλαµβάνονται στην τρέχουσα αναφορά, λαµβάνει χώρα δια της χρήσης του πλαι-
σίου διαλόγου που παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα. Προκειµένου να εµφανίσουµε 
αυτό το πλαίσιο, θα πρέπει κατά τα γνωστά να χρησιµοποιήσουµε την επιλογή «Ιδιό-
τητες» από το αναδυόµενο menu επιλογών που εµφανίζεται εάν πατήσουµε το δεξί 
πλήκτρο του ποντικιού σε οποιοδήποτε σηµείο της επιφάνειας της ενότητας. Όσον 
αφορά το είδος των ιδιοτήτων που µπορούµε να καθορίσουµε στο στάδιο αυτό της 
διαδικασίας, αυτές σε γενικές γραµµές είναι οι ακόλουθες: 
 

 
 

Σχήµα 172 : Καθορισµός ιδιοτήτων για τις ενότητες της τρέχουσας αναφοράς 
 

• Όνοµα (Name Property): επιτρέπει τον καθορισµό του ονόµατος που θα 
αποδώσουµε στην τρέχουσα ενότητα της αναφοράς. Όπως έχει ήδη αναφερθεί 
σε προηγούµενο κεφάλαιο, αυτό το όνοµα θα πρέπει να ακολουθεί τους κανό-
νες ονοµατολογίας της Microsoft Access, ενώ το µέγιστο µήκος του περιορί-
ζεται στους 64 χαρακτήρες για τα αντικείµενα της βάσης, και στους 255 χα-
ρακτήρες για τα διάφορα στοιχεία ελέγχου. 

 
• Αρχή νέας σελίδας (ForceNewPage Property): χρησιµοποιούµε την ιδιό-

τητα αυτή για να καθορίσουµε εάν οι διάφορες ενότητες της αναφοράς θα 
εκτυπώνονται σε ξεχωριστή σελίδα η κάθε µία, ή όλες µαζί στην ίδια σε-
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λίδα. Ας σηµειωθεί πως αυτή η ιδιότητα µπορεί να τεθεί µόνο για τις ενότη-
τες της αναφοράς στο σύνολό της, και όχι για την κεφαλίδα και το υποσέ-
λιδο της κάθε σελίδας ξεχωριστά. Όσον αφορά την τιµή που µπορεί να λάβει 
αυτή η ιδιότητα – η οποία εναλλακτικά µπορεί να τεθεί δια της χρήσης µιας 
µακροεντολής ή κώδικα σε γλώσσα Visual Basic – αυτή µπορεί να είναι κά-
ποια από τις ακόλουθες τιµές: 

 
1. Πουθενά (None): η τιµή αυτή που είναι και η προεπιλεγµένη επιτρέπει 

την εκτύπωση της τρέχουσας ενότητας στην ίδια σελίδα µε  την υπόλοιπη 
αναφορά. 
 

2. Πριν από Ενότητα (Before Section): χρησιµοποιώντας αυτή την τιµή επι-
βάλλουµε την εκτύπωση της τρέχουσας ενότητας, στην αρχή µιας νέας 
σελίδας. 
 

3. Μετά από Ενότητα (After Section): χρησιµοποιώντας αυτή την τιµή επι-
βάλλουµε την εκτύπωση της ενότητας που βρίσκεται αµέσως µετά την 
τρέχουσα ενότητα, στην αρχή µιας νέας σελίδας. 
 

4. Πριν & Μετά (Before & After): η τιµή αυτή επιβάλλει την εκτύπωση της 
τρέχουσας ενότητας καθώς και εκείνης που ακολουθεί αµέσως µετά, στην 
αρχή των δύο επόµενων σελίδων. 

 
• ∆ηµιουργία γραµµής ή στήλης (NewRowOrCol Property): στην περίπτωση 

κατά την οποία η αναφορά που διαµορφώνουµε έχει περισσότερες από µία στήλες 
(multiple-column report), η ιδιότητα αυτή µας επιτρέπει να καθορίσουµε εάν η 
τρέχουσα ενότητα και τα δεδοµένα που περιλαµβάνονται σε αυτή θα εκτυπω-
θούν σε µία νέα γραµµή ή σε µία νέα στήλη. Η ιδιότητα αυτή µπορεί να λάβει 
µία από τις ακόλουθες τιµές: 

 
1. Πουθενά (None): η τιµή αυτή που είναι και η προεπιλεγµένη, επιτρέπει 

τον αυτόµατο καθορισµό των ορίων της γραµµής ή της στήλης, από τις 
ρυθµίσεις του πλαισίου διαλόγου «∆ιαµόρφωση Σελίδας» (Page Setup) 
που βρίσκεται στο κεντρικό menu επιλογών της εφαρµογής, και από το 
διαθέσιµο χώρο της σελίδας εκτύπωσης. 

 
2. Πριν από Ενότητα (Before Section): η τιµή αυτή επιτρέπει την εκτύπωση 

της τρέχουσας ενότητας σε µία νέα γραµµή ή σε µία νέα στήλη, ενώ η 
επόµενη ενότητα εκτυπώνεται στην ίδια γραµµή ή στήλη µε την τρέχουσα 
ενότητα. 

 
3. Μετά από Ενότητα (After Section): η τιµή αυτή επιτρέπει την εκτύπωση 

του περιεχοµένου της τρέχουσας ενότητας στην τρέχουσα γραµµή ή 
στήλη, ενώ η επόµενη ενότητα εκτυπώνεται σε µια νέα γραµµή ή στήλη. 

 
4. Πριν & Μετά (Before & After): η τιµή αυτή επιτρέπει την εκτύπωση της 

τρέχουσας και της επόµενης ενότητας, σε ξεχωριστές γραµµές ή στήλες. 
Αυτό µε άλλα λόγια σηµαίνει πως η τρέχουσα ενότητα θα εκτυπωθεί σε 
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µια νέα γραµµή ή στήλη, ενώ το ίδιο θα συµβεί και µε την αµέσως επό-
µενη ενότητα, η οποία και αυτή µε τη σειρά της θα εκτυπωθεί σε µία νέα 
γραµµή ή στήλη. 

 
• ∆ιατήρηση µαζί (KeepTogether Property): η ιδιότητα αυτή χρησιµοποιείται για 

να καθορίσουµε εάν το σύνολο των πληροφοριών που περιλαµβάνονται στην 
ενότητα µιας αναφοράς, θα εκτυπωθεί ή όχι στην ίδια σελίδα. Η εν λόγω ιδιό-
τητα, µπορεί να πάρει µόνο δύο τιµές, την τιµή «Ναι (Yes)» και την τιµή «Όχι 
(No)» Στην πρώτη περίπτωση η Access εκτυπώνει  το σύνολο των πληροφοριών 
της ενότητας στην επόµενη σελίδα (εάν διαπιστώσει ότι δεν χωράνε στην τρέ-
χουσα) ενώ στη δεύτερη περίπτωση, λαµβάνει χώρα εκτύπωση του περιεχοµένου 
της ενότητας σε περισσότερες από µία σελίδες.  

 
• Ορατό (Visible Property): η ιδιότητα αυτή παίρνει µόνο τις τιµές «Ναι (Yes)» 

και «Όχι (No)» και καθορίζει εάν η τρέχουσα ενότητα θα είναι ορατή ή όχι κατά 
την προεπισκόπηση της τρέχουσας αναφοράς. 

 
• Ανάπτυξη και Συρρίκνωση  (CanGrow & CanShrink Properties): οι ιδιότητες 

αυτές παίρνουν µόνο τις τιµές  «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και καθορίζουν την 
εµφάνιση της τρέχουσας ενότητας της αναφοράς κατά την προεπισκόπηση ή την 
εκτύπωσή της. Πιο συγκεκριµένα η ανάπτυξη ή η συρρίκνωση της τρέχουσας 
ενότητας της αναφοράς γίνεται µε βάση τους επόµενους κανόνες: 

 
Εάν η ιδιότητα CanGrow λάβει την τιµή «Ναι (Yes)», λαµβάνει χώρα αύξηση 
της κατακόρυφης διάστασης της τρέχουσας ενότητας έτσι ώστε να εµφανι-
στούν και να εκτυπωθούν όλα τα πεδία που περιλαµβάνονται σε αυτή. Στην αντί-
θετη περίπτωση, και εφ’ όσον η ενότητα περιέχει πεδία τα οποία δεν φαίνονται 
στην οθόνη (επειδή δεν χωράνε στην επιφάνεια της ενότητας λόγω του µικρού 
µεγέθους της) αυτά δεν εµφανίζονται αλλά ούτε και εκτυπώνονται κατά τη 
διαδικασία προεπισκόπησης και εκτύπωσης της αναφοράς. 

 
Με εντελώς ανάλογο τρόπο, η ιδιότητα CanShrink προκαλεί την ελάττωση του 
µεγέθους της ενότητας της αναφοράς, όταν τα πεδία που περιλαµβάνονται σε  
αυτή, µπορούν να χωρέσουν και σε µικρότερη επιφάνεια. Πιο συγκεκριµένα, εάν 
η ιδιότητα αυτή λάβει την τιµή «Ναι (Yes)», το µέγεθος της ενότητας συρρικνώ-
νεται και αναπροσαρµόζεται µε τέτοιο τρόπο ώστε όλα τα πεδία της ενότητας 
να διατάσσονται επ’ ακριβώς στην επιφάνειά της και χωρίς να χάνεται κενός 
χώρος. Στην αντίθετη περίπτωση το µέγεθος της ενότητας παραµένει αµετά-
βλητο, µε αποτέλεσµα εάν τα πεδία της αναφοράς καταλαµβάνουν πολύ µικρό-
τερο χώρο σε σχέση µε το συνολικό µέγεθος της αναφοράς, ο υπόλοιπος κενός 
χώρος να παραµένει αχρησιµοποίητος. 

 
• Ύψος (Height Property): η ιδιότητα αυτή επιτρέπει τον καθορισµό του µεγέ-

θους της ενότητας της αναφοράς κατά την κατακόρυφη διάσταση. Ο καθορι-
σµός αυτός γίνεται δια της καταχώρησης στο εν λόγω πεδίο της επιθυµητής σε 
κάθε περίπτωση αριθµητικής τιµής. Εάν η τιµή αυτή δεν συνοδεύεται από κά-
ποια µονάδα µέτρησης, χρησιµοποιείται εκείνη που έχει καθορισθεί κατά  το στά-
διο εγκατάστασης των Microsoft Windows και χρησιµοποιώντας το εικονίδιο 
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«Regional Settings» του Πίνακα Ελέγχου. Ωστόσο εάν επιθυµούµε να χρησιµο-
ποιήσουµε κάποια άλλη µονάδα µέτρησης, µπορούµε να το κάνουµε αναγράφο-
ντας αυτή τη µονάδα αµέσως µετά την αριθµητική τιµή του ύψους της ενότητας. 
Για παράδειγµα εάν επιθυµούµε να διαµορφώσουµε τη κεφαλίδα της αναφοράς 
έτσι ώστε το ύψος της να είναι ίσο µε 0.5 inches, θα πρέπει στο εν λόγω πεδίο να 
καταχωρήσουµε την τιµή 0.5 in. 

 
• Χρώµα φόντου (BackColor Property): χρησιµοποιούµε την ιδιότητα αυτή για 

να ορίσουµε το χρώµα φόντου της ενότητας της αναφοράς. Ο καθορισµός του 
χρώµατος αυτού γίνεται πάρα πολύ εύκολα, επιλέγοντάς το από το κατάλληλο 
πλαίσιο διαλόγου. Αυτό το πλαίσιο εµφανίζεται εάν χρησιµοποιήσουµε το µικρό 
κουµπί που βρίσκεται στο δεξί άκρο του πλαισίου ελέγχου στο οποίο καταχω-
ρούµε την τιµή αυτής της ιδιότητας. 

 
• Ειδικό εφέ (SpecialEffect Property) : η ιδιότητα αυτή επιτρέπει τον καθορισµό 

του τρόπου εµφάνισης της ενότητας της τρέχουσας αναφοράς. Οι τιµές που 
µπορεί να λάβει αυτή η ιδιότητα παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα µαζί µε 
την προεπισκόπηση του τρόπου εµφάνισης για κάθε µία από αυτές τις τιµές. 

 

Επίπεδο (Flat) 
 

Υπερυψωµένο (Raised) 
 

Βυθισµένο (Sunken) 
 

 
• Ετικέτα (Tag Property): η ιδιότητα αυτή χρησιµοποιείται όταν επιθυµούµε να 

αποθηκεύσουµε για την τρέχουσα ενότητα της αναφοράς επιπρόσθετες πληροφο-
ρίες κάθε είδους. Οι τιµές που µπορούµε να καταχωρήσουµε σε αυτή την ιδιότητα 
είναι συµβολοσειρές µε µέγιστο µήκος τους 2048 χαρακτήρες.  

 
• Με τη µορφοποίηση (Format Event): η τιµή αυτής της ιδιότητας (που είναι 

ιδιότητα συµβάντος (event property)) είναι το όνοµα µιας µακροεντολής ή 
κώδικα σε γλώσσα Visual Basic που εκτελείται κάθε φορά που λαµβάνει χώρα 
το συµβάν της µορφοποίησης (format event). Αυτό το συµβάν πραγµατοποιεί-
ται όταν η Microsoft Access ταυτοποιήσει το σύνολο των δεδοµένων που περι-
λαµβάνονται στην τρέχουσα ενότητα της φόρµας αλλά πριν η εφαρµογή µορφο-
ποιήσει αυτή την ενότητα έτσι ώστε να είναι δυνατή η προεπισκόπηση ή η εκτύ-
πωσή της. 

 
• Με την εκτύπωση (Print Event): το συµβάν της εκτύπωσης (print event) 

λαµβάνει χώρα αµέσως µετά την πραγµατοποίηση του συµβάντος της µορφοποί-
ησης (format event) που παρουσιάστηκε στην προηγούµενη παράγραφο, αλλά 
πριν την εκτύπωση της ενότητας της τρέχουσας αναφοράς. Η τιµή αυτής της ιδιό-
τητας είναι το όνοµα µιας µακροεντολής ή ενός προγράµµατος σε γλώσσα Visual 
Basic που θα εκτελεσθεί όταν λάβει χώρα η πραγµατοποίηση αυτού του συµβά-
ντος. 
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• Με την οπισθοχώρηση (Retreat Event): σε ορισµένες περιπτώσεις και κατά τη 
διάρκεια της επεξεργασίας µίας αναφοράς, η Microsoft Access θα πρέπει να επι-
στρέψει σε κάποια προηγούµενη ενότητα, προκειµένου να ελέγξει κάποιες από τις 
παραµέτρους µορφοποίησης για αυτή την ενότητα. Στις πιο συνηθισµένες περι-
πτώσεις, ο έλεγχος αυτός αφορά την ύπαρξη κάποιων ενοτήτων ή πεδίων της 
αναφοράς, καθώς και τον υπολογισµό του χώρου που καταλαµβάνουν αυτά τα 
στοιχεία πάνω στην επιφάνεια της τρέχουσας αναφοράς. Τυπικές περιπτώσεις 
που χαρακτηρίζονται από έλεγχο αυτού του είδους είναι η πραγµατοποίηση των 
διαδικασιών που συσχετίζονται µε ιδιότητες όπως είναι η KeepTogether, η 
CanGrow και η CanShrink που παρουσιάστηκαν σε προηγούµενες ενότητες. Το 
συµβάν της οπισθοχώρησης (Retreat Event) λαµβάνει χώρα κάθε φορά που η 
Microsoft Access επιστρέφει σε κάποια προηγούµενη ενότητα, και το είδος της 
επεξεργασίας που θα πραγµατοποιηθεί κατά την εµφάνιση αυτού του συµβάντος 
καθορίζεται δια της απόδοσης τιµής σε αυτή την ιδιότητα της τρέχουσας αναφο-
ράς. Όπως στην προηγούµενη ενότητα, έτσι και τώρα, αυτή η τιµή µπορεί να είναι 
το όνοµα µιας µακροεντολής ή ενός προγράµµατος γραµµένο σε γλώσσα Visual 
Basic. 

 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

 
Μετά την αναλυτική περιγραφή των ιδιοτήτων που µπορούµε να καθορίσουµε 

για κάθε µια από τις ενότητες της αναφοράς, ας περάσουµε τώρα σε εκείνες τις ιδιό-
τητες οι οποίες συσχετίζονται µε την ίδια την αναφορά, στο σύνολό της. Προκειµέ-
νου να εµφανίσουµε το φύλλο ιδιοτήτων της τρέχουσας αναφοράς, θα πρέπει να πα-
τήσουµε το δεξί πλήκτρο του ποντικιού σε οποιοδήποτε σηµείο της οθόνης που βρί-
σκεται πέρα από τα όρια της αναφοράς σε προβολή σχεδίασης, και από το αναδυό-
µενο menu επιλογών που θα εµφανιστεί, να χρησιµοποιήσουµε την επιλογή «Ιδιότη-
τες». Εναλλακτικά µπορούµε να ενεργοποιήσουµε αυτή τη λειτουργία από το menu 
«Προβολή» που βρίσκεται στο κεντρικό menu επιλογών της εφαρµογής. Στην περί-
πτωση αυτή θα εµφανιστεί στην οθόνη του υπολογιστή µας το πλαίσιο διαλόγου του 
επόµενου σχήµατος, από το οποίο µπορούµε να διαµορφώσουµε τις ιδιότητες της 
τρέχουσας αναφοράς ανάλογα µε τις απαιτήσεις µας. Ο ρόλος αυτών των ιδιοτήτων 
στη γενικότερη διαδικασία σχεδίασης της αναφοράς και η φύση των τιµών που κατα-
χωρούµε σε αυτές, παρουσιάζονται στις επόµενες παραγράφους. 
 
• Προέλευση εγγραφών (RecordSource Property): χρησιµοποιούµε αυτή την 

ιδιότητα προκειµένου να καθορίσουµε την προέλευση των δεδοµένων της τρέ-
χουσας αναφοράς. Αυτή η προέλευση µπορεί να είναι ένας πίνακας, ένα ερώ-
τηµα ή εναλλακτικά µία εντολή της γλώσσας SQL η οποία καταχωρείται ως 
τιµή στην εν λόγω ιδιότητα. Σε πλήρη αναλογία µε την προέλευση εγγραφών µιας 
φόρµας, µπορούµε να ορίσουµε την πηγή των δεδοµένων για την αναφορά στο 
σύνολό της, και στη συνέχεια, να συσχετίσουµε πεδία της πηγής προέλευσης, 
µε αντίστοιχα πεδία πάνω στην επιφάνεια της τρέχουσας αναφοράς. Για πα-
ράδειγµα µπορούµε να ορίσουµε ως προέλευση δεδοµένων της τρέχουσας αναφο-
ράς το ερώτηµα ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, και στη συνέχεια να συσχετίσουµε κάποιο πε-
δίο κειµένου της αναφοράς µε το πεδίο LNAME  του ερωτήµατος ΑΠΑΣΧΟ-
ΛΗΣΗ. Αυτό σηµαίνει πως κατά την προεπισκόπηση ή την εκτύπωση της ανα-
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φοράς στη θέση του συγκεκριµένου πεδίου, θα εµφανίζονται τα επώνυµα των 
υπαλλήλων της εταιρείας. 

 

 
 

Σχήµα 173 : Καθορισµός ιδιοτήτων της τρέχουσας αναφοράς 
 
• Φίλτρο (Filter Property): σε περίπτωση κατά την οποία δεν επιθυµούµε να 

εµφανίσουµε όλες τις εγγραφές αλλά µόνο εκείνες που ικανοποιούν κάποια συν-
θήκη, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την ιδιότητα για να καθορίσουµε το 
φίλτρο που θα εφαρµοσθεί στις εγγραφές του πίνακα ή του ερωτήµατος από 
το οποίο η αναφορά παίρνει δεδοµένα. Πιο συγκεκριµένα, η τιµή που καταχω-
ρούµε στην εν λόγω ιδιότητα είναι µία συµβολοσειρά παρόµοια µε εκείνη που 
χρησιµοποιείται στην πρόταση WHERE της εντολής SELECT της γλώσσας 
SQL. Για παράδειγµα, για να εµφανίσουµε µόνο τις εγγραφές του ερωτήµατος 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ που αναφέρονται στο Research Department, το φίλτρο που θα 
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κατασκευάσουµε θα έχει τη µορφή «DName = Research». Περισσότερες λεπτο-
µέρειες για την κατασκευή και χρήση φίλτρων στη Microsoft Access, µπορούν να 
βρεθούν στο οµώνυµο κεφάλαιο. 

 
• Φιλτράρισµα κατά (FilterOn Property): η ιδιότητα αυτή παίρνει µόνο τις τιµές 

«Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και καθορίζει εάν το φίλτρο που έχει ορισθεί στην 
προηγούµενη ιδιότητα, θα εφαρµοσθεί ή όχι πάνω στις εγγραφές του αντικειµένου 
προέλευσης της τρέχουσας αναφοράς. 

 
• Κατάταξη κατά (OrderBy Property): στην περίπτωση κατά την οποία τα δεδο-

µένα της αναφοράς επιθυµούµε να εκτυπώνονται ταξινοµηµένα, θα πρέπει να κα-
ταχωρήσουµε ως τιµή σε αυτή την ιδιότητα, το όνοµα του πεδίου του αντικειµέ-
νου προέλευσης ως προς το οποίο θέλουµε να λάβει χώρα αυτή η ταξινόµηση. 
Για παράδειγµα εάν επιθυµούµε να λάβει χώρα ταξινόµηση των εγγραφών της 
αναφοράς ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ως προς το όνοµα του έργου, θα πρέπει ως τιµή για 
αυτή την ιδιότητα, να καταχωρήσουµε τη συµβολοσειρά «Project Name». Θα 
πρέπει να σηµειωθεί πως η προεπιλεγµένη συµπεριφορά  της εφαρµογής είναι η 
ταξινόµηση των εγγραφών κατά την αύξουσα διάταξη. Εάν επιθυµούµε η ταξι-
νόµηση να πραγµατοποιηθεί κατά τη φθίνουσα διάταξη, θα πρέπει δίπλα από το 
όνοµα του πεδίου να βάλουµε τη λέξη DESC (από την αγγλική λέξη Descend-
ing). Έτσι, για να ταξινοµήσουµε τις εγγραφές της αναφοράς ως προς τις ώρες 
απασχόλησης και κατά τη φθίνουσα διάταξη, θα καταχωρήσουµε στην ιδιότητα 
αυτή την τιµή HOURS DESC. Τέλος είναι σηµαντικό να αναφερθεί, πως η ταξι-
νόµηση των εγγραφών της αναφοράς µπορεί να γίνει ως προς περισσότερα από 
ένα πεδία. Για να το κάνουµε αυτό θα πρέπει να καταχωρήσουµε σε αυτή την 
ιδιότητα, τα ονόµατα όλων αυτών των πεδίων χωρισµένα µε κόµµα. Έτσι η 
καταχώρηση της τιµής HOURS DESC, Project Name σε αυτή την ιδιότητα, έχει 
ως αποτέλεσµα την ταξινόµηση των εγγραφών της αναφοράς, πρώτα ως προς τις 
ώρες εργασίας και έπειτα ως προς το όνοµα του έργου. Η ύπαρξη δε της συµ-
βολοσειράς DESC, έχει ως αποτέλεσµα την ταξινόµηση των εγγραφών ως προς 
τις ώρες εργασίας ανά εβδοµάδα, κατά τη φθίνουσα διάταξη. 

 
• Κατάταξη κατά Ενεργοποιηµένο (OrderByOn Property): η ιδιότητα αυτή 

παίρνει µόνο τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και καθορίζει εάν η ταξινό-
µηση που έχει ορισθεί δια της χρήσης της προηγούµενης ιδιότητας, θα εφαρµο-
σθεί ή όχι πάνω στις εγγραφές του αντικειµένου προέλευσης της τρέχουσας ανα-
φοράς. 

 
• Λεζάντα (Caption Property): χρησιµοποιούµε την ιδιότητα αυτή για να ορί-

σουµε τον τίτλο της τρέχουσας φόρµας, που θα εµφανίζεται κατά την προεπισκό-
πησή της σε προβολή εκτύπωσης. 

 
• Κλειδώµατα εγγραφών (RecordLocks Property): στη γενική περίπτωση η ιδιό-

τητα αυτή χρησιµοποιείται προκειµένου να καθορίσουµε τον τρόπο µε τον οποίο 
θα λαµβάνει χώρα η προστασία των εγγραφών, κάθε φορά που δύο ή περισ-
σότεροι χρήστες θα προσπαθούν να τις προσπελάσουν ταυτόχρονα. Στην περί-
πτωση των αναφορών η χρήση αυτής της ιδιότητας επιτρέπει τον καθορισµό του 
τρόπου προστασίας των εγγραφών κατά τη διάρκεια της προεπισκόπησης ή 
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της εκτύπωσης µιας αναφοράς. Οι τιµές που µπορεί να λάβει αυτή η ιδιότητα 
είναι οι εξής: 

 
1. Χωρίς κλειδώµατα (No Locks): η τιµή αυτή που είναι και η προεπιλεγ-

µένη επιτρέπει την προεπισκόπηση ή την εκτύπωση της αναφοράς χωρίς 
να λαµβάνεται µέριµνα για την προστασία των εγγραφών του αντικει-
µένου προέλευσης. 

 
2. Όλες οι εγγραφές (All Records): η χρήση αυτής της τιµής στη συγκεκρι-

µένη ιδιότητα, προκαλεί το κλείδωµα όλων των εγγραφών του αντικει-
µένου προέλευσης, από το οποίο η αναφορά παίρνει δεδοµένα. Αυτό 
σηµαίνει πως κατά τη διάρκεια της προεπισκόπησης ή της εκτύπωσης της 
αναφοράς, δεν είναι δυνατή η προσθήκη, διαγραφή και τροποποίηση 
εγγραφών των πινάκων που συσχετίζονται µε την τρέχουσα αναφορά. 
Αντίθετα, αυτού του είδος οι διαδικασίες µπορούν να πραγµατοποιηθούν 
µόνο όταν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της προεπισκόπησης ή εκτύπω-
σης. 

 
• Κεφαλίδα και υποσέλιδο σελίδας (PageHeader και PageFooter Properties): 

χρησιµοποιούµε αυτές τις ιδιότητες για να καθορίσουµε εάν η κεφαλίδα (ή το 
υποσέλιδο) σελίδας θα εκτυπωθούν στην ίδια σελίδα µαζί µε την κεφαλίδα (ή 
το υποσέλιδο) της αναφοράς. Οι τιµές που µπορούν να λάβουν οι ιδιότητες αυ-
τές, είναι οι ακόλουθες: 

 
1. Όλες οι σελίδες (All Pages): στην περίπτωση αυτή (που είναι και η 

προεπιλεγµένη) η κεφαλίδα (ή το υποσέλιδο) σελίδας θα εκτυπωθεί σε 
όλες τις σελίδες της τρέχουσας αναφοράς. 

 
2. Χωρίς κεφαλίδα έκθεσης (Not With Rpt Hdr): στην περίπτωση αυτή η 

κεφαλίδα (ή το υποσέλιδο) σελίδας δεν εκτυπώνεται στην ίδια σελίδα µε 
την κεφαλίδα της αναφοράς. 

 
3. Χωρίς υποσέλιδο έκθεσης (Not With Rpt Ftr): στην περίπτωση αυτή η 

κεφαλίδα (ή το υποσέλιδο) σελίδας δεν εκτυπώνεται στην ίδια σελίδα µε 
το υποσέλιδο της αναφοράς, το οποίο εκτυπώνεται σε µία ξεχωριστή σε-
λίδα. 

 
4. Χωρίς κεφαλίδα και υποσέλιδο έκθεσης (Not With Rpt Hdr/Ftr): στην 

περίπτωση αυτή η κεφαλίδα (ή το υποσέλιδο) σελίδας δεν θα εκτυπωθεί 
σε µία σελίδα, εάν στη σελίδα αυτή πρόκειται να εκτυπωθεί η κεφαλίδα ή 
το υποσέλιδο της αναφοράς. Όσον αφορά το υποσέλιδο της αναφοράς, 
αυτό εκτυπώνεται σε µία νέα σελίδα. 

 
• Οµαδοποίηση ηµεροµηνίας (DateGrouping Property): χρησιµοποιούµε αυτή 

την ιδιότητα για να καθορίσουµε τον τρόπο µε τον οποίο θα λαµβάνει χώρα η 
οµαδοποίηση των ηµεροµηνιών σε µία αναφορά. Η ιδιότητα αυτή µπορεί να 
λάβει µία εκ των δύο επόµενων τιµών: 
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1. Χρήση ρυθµίσεων συστήµατος (Use System Settings): αυτή η τιµή 
υπαγορεύει στη Microsoft Access να χρησιµοποιήσει τις ρυθµίσεις που 
έχουν καθορισθεί δια της χρήσης του εικονιδίου Regional Settings του 
Πίνακα Ελέγχου. 

 
2. Προεπιλεγµένες Ρυθµίσεις Η.Π.Α. (US Defaults): αυτή η τιµή επιτρέπει 

την οµαδοποίηση των ηµεροµηνιών χρησιµοποιώντας τις ρυθµίσεις των 
Η.Π.Α. για  την πρώτη ηµέρα της εβδοµάδας και για την πρώτη εβδοµάδα 
του έτους. 

 
• ∆ιατήρηση µαζί στην οµάδα (GrpKeepTogether Property): η πιο χαρακτηρι-

στική εφαρµογή αυτής της ιδιότητας είναι ο καθορισµός του τρόπου εµφάνισης 
των δεδοµένων µιας οµάδας. Πιο συγκεκριµένα, στην περίπτωση µιας αναφοράς 
που περιέχει περισσότερες από µία στήλες (multi-column report)  η ιδιότητα 
αυτή χρησιµοποιείται για να καθορίσουµε εάν όλα τα δεδοµένα της οµάδας θα 
πρέπει να εµφανιστούν στην ίδια στήλη. Η ιδιότητα  αυτή µπορεί να πάρει µία εκ 
τω επόµενων δύο τιµών: 

 
1. Ανά σελίδα (Per Page): η χρήση αυτής της τιµής επιβάλλει την εκτύπωση 

όλων των δεδοµένων µιας οµάδας στην ίδια σελίδα της αναφοράς 
 

2. Ανά στήλη (Per Column): η χρήση αυτής της τιµής επιβάλλει την εκτύ-
πωση όλων των δεδοµένων µιας οµάδας στην ίδια στήλη της αναφοράς. 

 
• Πλάτος (Height Property): η ιδιότητα αυτή επιτρέπει τον καθορισµό του πλά-

τους της αναφοράς και εφαρµόζεται µόνο στην αναφορά, στο σύνολό της, και 
όχι στις µεµονωµένες ενότητες που περιέχονται σε αυτή. Η τιµή που καταχωρεί-
ται στην εν λόγω ιδιότητα είναι το πλάτος της αναφοράς σε εκατοστά, αν και 
είναι δυνατή η χρήση οποιασδήποτε µονάδας µέτρησης (στην περίπτωση αυτή, το 
όνοµα αυτής της µονάδας θα πρέπει να καταχωρηθεί αµέσως µετά την τιµή του 
πλάτους της αναφοράς). 

 
• Εικόνα (Picture Property): η τιµή αυτής της ιδιότητας είναι το όνοµα και η δια-

δροµή ενός αρχείου εικόνας η οποία θα χρησιµοποιηθεί ως εικόνα φόντου 
(background picture) στην τρέχουσα αναφορά. Αυτό το αρχείο µπορεί να ανήκει 
σε κάποιους από τους γνωστούς τύπους αρχείων γραφικών (BMP, GIF, JPG, 
κλπ) και ο καθορισµός του γίνεται δια της χρήσης του κατάλληλου πλαισίου δια-
λόγου. 

 
• Τύπος Εικόνας (PictureType Property): η ιδιότητα αυτή χρησιµοποιείται για 

τον καθορισµό του τρόπου µε τον οποίο το αρχείο της εικόνας φόντου θα 
χρησιµοποιηθεί στην τρέχουσα αναφορά, και µπορεί να λάβει µία από τις επό-
µενες δύο τιµές: 

 
1. Ενσωµατωµένο (Embedded): στην περίπτωση αυτή το αρχείο εικόνας 

ενσωµατώνεται στη βάση δεδοµένων και γίνεται αναπόσπαστο κοµµάτι 
της εφαρµογής. 
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2. Συνδεδεµένο (Linked): στην περίπτωση αυτή η εικόνα εµφανίζεται στην 
επιφάνεια της αναφοράς χωρίς όµως το αρχείο που την περιέχει να ενσω-
µατώνεται στη βάση. Η προσπέλαση του αρχείου γίνεται δια της χρήσης 
ενός δείκτη (pointer) προς το αρχείο, που διατηρείται και ενηµερώνεται 
συνεχώς από την εφαρµογή. 

 
Από την περιγραφή του τρόπου λειτουργίας του προγράµµατος για κάθε µία από 
αυτές τις δύο τιµές, είναι προφανές πως ένα οποιοδήποτε αντικείµενο (και όχι 
µόνο ένα αρχείο εικόνας) µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τις εφαρµογές που εκτε-
λούνται µέσα  από τα λειτουργικά συστήµατα της οικογένειας των Microsoft 
Windows, µε δύο διαφορετικούς τρόπους. Ο πρώτος τρόπος περιλαµβάνει την 
ενσωµάτωση του αντικειµένου στην εφαρµογή. Αυτό σηµαίνει πως το αντικεί-
µενο γίνεται αναπόσπαστο τµήµα του προγράµµατος, και εποµένως, το συνο-
λικό µέγεθος της εφαρµογής αυξάνεται κατά το µέγεθος του αρχείου που πε-
ριέχει αυτό το αντικείµενο. Το προφανές µειονέκτηµα αυτής της µεθόδου, είναι 
πως εάν λάβει χώρα τροποποίηση του αντικειµένου (για παράδειγµα αλλαγή 
των χρωµάτων µιας εικόνας) αυτό θα πρέπει να ενσωµατωθεί εκ νέου στην 
εφαρµογή, αντικαθιστώντας το παλαιότερο στιγµιότυπό του. 

 
Από την άλλη πλευρά, η διαδικασία της σύνδεσης του αντικειµένου, δεν ενσω-
µατώνει το αντικείµενο στην εφαρµογή αλλά δηµιουργείται και διατηρείται 
ένας δείκτης (pointer) προς το αρχείο του συστήµατος που περιέχει το αντι-
κείµενο που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε. Αυτός ο τρόπος χρήσης του αντι-
κειµένου, δεν παρουσιάζει τα µειονεκτήµατα που χαρακτηρίζουν την ενσωµά-
τωσή του, καθώς ούτε το µέγεθος της εφαρµογής αυξάνεται, αλλά ούτε και 
απαιτείται συνεχής ενηµέρωση του αντικειµένου (αφού ο δείκτης θα αναφέ-
ρεται κάθε φορά στο σωστό αρχείο). Το προφανές µειονέκτηµα αυτής της µεθό-
δου είναι πως µαζί µε το κύριο αρχείο της εφαρµογής θα πρέπει να διατη-
ρούµε κάθε φορά και όλα τα αρχεία των οποίων τα αντικείµενα χρησιµο-
ποιούνται από την εφαρµογή µας δια της χρήσης του µηχανισµού της σύνδε-
σης. Αυτές οι δύο εναλλακτικές προσεγγίσεις όσον αφορά τη χρήση ενός αντικει-
µένου συνιστούν την τεχνολογία OLE (Object Linking and Embedding) και 
εκείνη που χρησιµοποιείται σε κάθε περίπτωση εξαρτάται από πολλούς παράγο-
ντες, όπως είναι για παράδειγµα οι ανάγκες που πρόκειται να καλύψει. Περισσό-
τερες λεπτοµέρειες για την τεχνολογία OLE µπορούν να βρεθούν στη βιβλιογρα-
φία. 

 
• Τρόπος Αλλαγής Μεγέθους Εικόνας (PictureSizeMode Property): χρησιµο-

ποιούµε αυτή την ιδιότητα για να καθορίσουµε τον τρόπο µε τον οποίο η εικόνα 
φόντου της αναφοράς θα προσαρµοσθεί έτσι ώστε να καλύψει πλήρως την 
επιφάνειά της. Η εν λόγω ιδιότητα, µπορεί να λάβει µία από τις τρεις επόµενες 
τιµές: 

 
1. Απόσπασµα (Clip): η τιµή αυτή (που είναι και η προεπιλεγµένη) εµφανί-

ζει την εικόνα στο φυσικό της µέγεθος. Στην περίπτωση κατά την οποία 
το µέγεθος της εικόνας είναι µεγαλύτερο από το µέγεθος της αναφοράς, 
λαµβάνεται υπ’ όψιν µόνο το τµήµα της εικόνας που καλύπτει την 
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επιφάνεια της αναφοράς, ενώ το υπόλοιπο τµήµα της αποκόπτεται και 
αγνοείται τελείως. 

2. Αυξοµείωση (Stretch): η τιµή αυτή χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις κατά 
τις οποίες το µέγεθος της εικόνας φόντου είναι µικρότερο από το µέγε-
θος της αναφοράς. Στην περίπτωση αυτή οι διαστάσεις της εικόνας µε-
ταβάλλονται µε τέτοιο τρόπο ώστε η εικόνα να καλύπτει επακριβώς 
όλη την επιφάνεια της αναφοράς. Αυτή η παραµόρφωση της εικόνας 
εφαρµόζεται ακόµη και εάν η µεταβολή του µεγέθους της οδηγεί σε µετα-
βολή του λόγου του ύψους προς το πλάτος της εικόνας. 

 
3. Ζουµ (Zoom): η τιµή αυτή όπως και η προηγούµενη χρησιµοποιείται σε 

περιπτώσεις κατά τις οποίες το µέγεθος της εικόνας φόντου είναι µικρό-
τερο από το µέγεθος της αναφοράς. Σε αντίθεση όµως µε την προηγού-
µενη περίπτωση, η εικόνα µεγεθύνεται έτσι ώστε να καταλάβει τη µε-
γαλύτερη δυνατή επιφάνεια της αναφοράς, χωρίς όµως να µεταβληθεί 
ο λόγος του ύψους προς το πλάτος της εικόνας. Είναι προφανές πως η 
παραµόρφωση της εικόνας µε τον τρόπο αυτό, µπορεί να µην καλύψει 
πλήρως την επιφάνεια της αναφοράς, αφήνοντας κενό κάποιο τµήµα της. 

 
• Στοίχιση Εικόνας (PictureAlignment Property): χρησιµοποιούµε την ιδιότητα 

αυτή για να καθορίσουµε την ακριβή θέση επί της επιφάνειας της αναφοράς 
στην οποία θα εµφανιστεί η εικόνα φόντου που έχει καθορισθεί σε προηγούµενο 
στάδιο. Η ιδιότητα αυτή µπορεί να λάβει µία από τις τιµές (α) Άνω Αριστερά 
(Top-Left), (β) Άνω ∆εξιά (Top Right), Κέντρο (Center), Κάτω Αριστερά 
(Bottom Left) και (ε) Κάτω ∆εξιά (Bottom Right) οι οποίες έχουν ως αποτέλε-
σµα την εµφάνιση της εικόνας φόντου της αναφοράς στην αντίστοιχη θέση. 

 
• Παράθεση Εικόνας (PictureTiling Property): η ιδιότητα αυτή λαµβάνει µία από 

τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)» και καθορίζει εάν η εικόνα φόντου θα 
επαναλαµβάνεται (ή όχι) στην επιφάνεια της τρέχουσας αναφοράς µέχρι να 
την καλύψει πλήρως.  

 
• Σελίδες Εικόνας (PicturePages Property): χρησιµοποιούµε την ιδιότητα αυτή 

για να καθορίσουµε σε ποιες από τις σελίδες της αναφοράς θα εµφανισθεί η 
εικόνα φόντου που έχει καθοριστεί στο προηγούµενο στάδιο. Η ιδιότητα αυτή 
µπορεί να λάβει κάποια από τις επόµενες τρεις τιµές: 

 
1. Όλες οι σελίδες (All Pages): η τιµή αυτή (που είναι και η προεπιλεγµένη) 

έχει ως αποτέλεσµα την εµφάνιση της εικόνας φόντου σε όλες τις σελίδες της 
αναφοράς. 

 
2. Πρώτη Σελίδα (First Page): η τιµή αυτή έχει ως αποτέλεσµα την εµφάνιση 

της εικόνας φόντου µόνο στην πρώτη σελίδα της αναφοράς. 
 

3. Καµία Σελίδα (No Pages): η τιµή αυτή έχει ως αποτέλεσµα την προεπισκό-
πηση ή την εκτύπωση των σελίδων της αναφοράς χωρίς την εµφάνιση της ει-
κόνας φόντου. 
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• Γραµµή menu (MenuBar Property): χρησιµοποιούµε αυτή την ιδιότητα για να 
καθορίσουµε κάποιο menu επιλογών που θα χρησιµοποιήσουµε για τη διαχείριση 
της βάσης δεδοµένων. Αυτά τα menu επιλογών µπορούν να δηµιουργηθούν εάν 
µεταφερθούµε στην κεντρική γραµµή εργαλείων της Microsoft Access και 
από εκεί επιλέξουµε «Προβολή» και στη συνέχεια «Γραµµές Εργαλείων» και 
«Προσαρµογή». Στην περίπτωση αυτή εµφανίζεται ένα ειδικό πλαίσιο διαλόγου 
από το οποίο µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα νέο menu επιλογών και να καθο-
ρίσουµε το σύνολο των διαδικασιών που θα πραγµατοποιούνται από αυτό. Για 
αυτό το νέο menu επιλογών θα πρέπει να καθορίσουµε κάποιο όνοµα το οποίο 
περνάµε ως παράµετρο στην εν λόγω ιδιότητα. Περισσότερες λεπτοµέρειες για τη 
δηµιουργία προσαρµοσµένων menus επιλογών µπορούν να βρεθούν στη βιβλιο-
γραφία. 

 
• Γραµµή εργαλείων (ToolBar Property): σε πλήρη αναλογία µε την προηγού-

µενη ιδιότητα, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτή την ιδιότητα της αναφοράς 
για να καθορίσουµε κάποιο προσαρµοσµένη γραµµή εργαλείων που θα χρησι-
µοποιηθεί µαζί µε την τρέχουσα αναφορά. Στην περίπτωση αυτή η τιµή που κα-
ταχωρούµε σε αυτή την ιδιότητα, είναι το όνοµα της γραµµής εργαλείων που 
επιθυµούµε να χρησιµοποιήσουµε. Η διαδικασία της δηµιουργίας προσαρµο-
σµένων γραµµών εργαλείων γίνεται µε παρόµοιο τρόπο µε εκείνη της δηµιουρ-
γίας προσαρµοσµένων menus επιλογών και ο αναγνώστης παραπέµπεται ξανά στη 
σχετική βιβλιογραφία. 

 
• Γραµµή menu συντόµευσης (ShortcutMenuBar Property): η ιδιότητα αυτή 

επιτρέπει τον καθορισµό ενός menu συντόµευσης (shortcut menu) που θα εµ-
φανίζεται κάθε φορά που ο χρήστης χρησιµοποιεί το δεξί πλήκτρο του ποντικιού 
πάνω στην επιφάνεια της τρέχουσας αναφοράς. Αυτά τα menu επιλογών δηµιουρ-
γούνται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο µε τον οποίο δηµιουργούνται οι γραµµές εργα-
λείων και επιλογών που παρουσιάσαµε στις προηγούµενες παραγράφους. 

 
• Πλέγµα Χ και Πλέγµα Υ (GridX & GridY Properties): όπως έχει ήδη αναφερ-

θεί σε προηγούµενη ενότητα, ένα από τα βασικά εργαλεία του χρήστη για την 
επεξεργασία της αναφοράς σε προβολή σχεδίασης, είναι το πλέγµα (grid), το 
οποίο χρησιµοποιείται για τη στοίχιση των στοιχείων ελέγχου πάνω στην επι-
φάνεια της αναφοράς. Οι τιµές που καταχωρούµε σε αυτές τις δύο ιδιότητες 
αντιστοιχούν στον αριθµό των υποδιαιρέσεων ανά µονάδα µέτρησης κατά την 
οριζόντια (GridX) και κατακόρυφη (GridY) διεύθυνση αυτού του πλέγµατος 
και θα πρέπει να ανήκουν στο διάστηµα [1,64]. Είναι προφανές πως η χρήση µε-
γάλων τιµών σε αυτές τις δύο ιδιότητες, προκαλεί την αύξηση της διακριτικής 
ικανότητας όσον αφορά την στοίχιση των στοιχείων ελέγχου στην επιφάνεια της 
τρέχουσας αναφοράς. 

 
• ∆ιάταξη εκτύπωσης (LayoutForPrint Property): η ιδιότητα αυτή µπορεί να 

λάβει µία από τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)», και καθορίζει εάν η ανα-
φορά χρησιµοποιεί γραµµατοσειρές της οθόνης (screen fonts) ή γραµµατο-
σειρές του εκτυπωτή (printer fonts). Όπως έχει ήδη αναφερθεί στο κεφάλαιο 
που διαπραγµατεύεται τις φόρµες της εφαρµογής, οι γραµµατοσειρές οθόνης συ-
νήθως βρίσκονται εγκατεστηµένες στο σύστηµά µας, σε αντίθεση από τις 
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γραµµατοσειρές του εκτυπωτή, οι οποίες εγκαθίστανται µαζί µε το λογισµικό 
που συνοδεύει τον εκτυπωτή. Αυτό ενδέχεται να δηµιουργήσει πρόβληµα σε 
περίπτωση κατά την οποία ο εκτυπωτής στον οποίο εκτυπώνεται η αναφορά είναι 
διαφορετικός από εκείνον για τον οποίο έλαβε χώρα η σχεδίασή της, καθώς 
ενδέχεται κάποιες από τις γραµµατοσειρές που χρησιµοποιούµε, να 
αντικατασταθούν από κάποιες άλλες. 

 
• Γρήγορη εκτύπωση σε εκτυπωτή Laser (FastLaserPrinting Property): σε ορι-

σµένες περιπτώσεις και ιδιαίτερα σε διαδικασίες εκτυπώσεων µεγάλου αριθµού 
αναφορών µε µεγάλο πλήθος σελίδων, είναι επιθυµητή η επιτάχυνση της διαδι-
κασίας εκτύπωσης. Για να το κάνουµε αυτό, µπορούµε να ζητήσουµε από την 
Access να αντικαταστήσει τις γραµµές και τα τετράγωνα που εµφανίζονται 
στην αναφορά, µε ειδικούς ASCII χαρακτήρες (όπως είναι ο «_» και ο «|»), δια-
δικασία, η οποία οδηγεί σε γρηγορότερη εκτύπωση, κυρίως σε περιπτώσεις εκτυ-
πώσεων σε εκτυπωτή Laser. Προκειµένου να καθορίσουµε τη συµπεριφορά του 
προγράµµατος µε τον τρόπο που προαναφέραµε, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 
αυτή την ιδιότητα. Πιο συγκεκριµένα, εάν θέλουµε να επιταχύνουµε τη διαδι-
κασία εκτύπωσης αντικαθιστώντας τις γραµµές και τα τετράγωνα µε ειδι-
κούς χαρακτήρες θα καταχωρήσουµε σε αυτή την ιδιότητα την τιµή «Ναι 
(Yes)», ενώ στην αντίθεση περίπτωση θα καταχωρήσουµε την τιµή «Όχι 
(No)». 

 
• Αρχείο Βοηθείας και Αναγνωριστικό Θέµατος Βοηθείας (HelpFile & 

HelpContextID Properties): οι ιδιότητες αυτές χρησιµοποιούνται για να ορί-
σουµε το είδος της βοήθειας που θα εµφανισθεί εάν χρησιµοποιήσουµε το 
πλήκτρο F1. Όπως έχει ήδη αναφερθεί και στο κεφάλαιο που διαπραγµατεύεται 
τις φόρµες της εφαρµογής, για κάθε αντικείµενο της αναφοράς θα πρέπει να ορί-
σουµε ένα αναγνωριστικό βοήθειας (HelpContextID) που θα ταυτοποιεί το 
αντικείµενο αυτό µε µοναδικό τρόπο. Αυτό το αναγνωριστικό είναι ένας ακέ-
ραιος µεγάλου µήκους (long integer) µε τιµή στο διάστηµα [0, 2.147.483.647] 
και επιτρέπει την εµφάνιση του τµήµατος του αρχείου βοηθείας που θα συσχετί-
ζεται µε το συγκεκριµένο αντικείµενο της αναφοράς. Από την άλλη πλευρά, το 
ίδιο το αρχείο βοήθειας θα πρέπει να δηµιουργηθεί ξεχωριστά από την εφαρµογή 
χρησιµοποιώντας τις γνωστές µεθόδους δηµιουργίας αρχείων αυτού του είδους. 
Στη  συνέχεια θα πρέπει να καθορίσουµε αυτό το αρχείο ως το αρχείο βοή-
θειας της αναφοράς, κάτι που το κάνουµε καταχωρώντας το όνοµα και τη δια-
δροµή στην οποία βρίσκεται, στην ιδιότητα HelpFile. 

 
• Προέλευση Παλέτας (PaletteSource Property): σε πλήρη αναλογία µε την αντί-

στοιχη ιδιότητα που χρησιµοποιήσαµε για τις φόρµες της εφαρµογής, η παράµε-
τρος PaletteSource επιτρέπει τον καθορισµό της παλέτας χρωµάτων που χρη-
σιµοποιείται κατά τη σχεδίαση της τρέχουσας αναφοράς. Η προεπιλεγµένη 
τιµή αυτής της ιδιότητας είναι η συµβολοσειρά «Default», η οποία επιτρέπει τη 
σχεδίαση της αναφοράς δια της χρήσης της παλέτας χρωµάτων της Microsoft 
Access. Σε κάθε περίπτωση βέβαια, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τη δική µας 
παλέτα χρωµάτων, ορίζοντας το όνοµα και τη διαδροµή του αρχείου που την πε-
ριέχει 
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• Ετικέτα (Tag Property): η ιδιότητα της ετικέτας χρησιµοποιείται όπως έχουµε 
ήδη αναφέρει σε προηγούµενη ενότητα, για την καταχώρηση οποιασδήποτε 
επιπλέον πληροφορίας η οποία θεωρούµε ότι είναι αναγκαία για την τρέ-
χουσα αναφορά. Αυτή η πληροφορία καταχωρείται δια της χρήσης µιας συµβο-
λοσειράς, το µέγιστο µήκος της οποίας είναι 2048 χαρακτήρες. 

 
• Με το άνοιγµα και µε το κλείσιµο (Open and Close Events): οι δύο αυτές 

ιδιότητες συµβάντος (event properties) λαµβάνουν χώρα κατά τις διαδικασίες 
εκκίνησης και τερµατισµού της εµφάνισης µιας αναφοράς. Πιο συγκεκριµένα το 
συµβάν Open (open event) υφίσταται αµέσως πριν την προεπισκόπηση ή την 
εκτύπωση µιας αναφοράς, ενώ το συµβάν Close (close event) λαµβάνει χώρα 
όταν ο χρήστης κλείσει την τρέχουσα αναφορά, κάτι που θα έχει ως αποτέλεσµα 
την αποµάκρυνσή της από την οθόνη του υπολογιστή του. Οι τιµές που καταχω-
ρούµε σε αυτές τις δύο ιδιότητες είναι το όνοµα µιας µακροεντολής ή ενός προ-
γράµµατος γραµµένου σε γλώσσα Visual Basic που θα εκτελεστεί όταν λάβει 
χώρα η εµφάνιση αυτών των δύο συµβάντων. 

 
• Με την ενεργοποίηση και µε την απενεργοποίηση (Activate and Deactivate 

events): το συµβάν της ενεργοποίησης (activate event) λαµβάνει χώρα όταν η 
τρέχουσα αναφορά λάβει την εστίαση του συστήµατος (system focus) και γί-
νει το ενεργό πλαίσιο διαλόγου (active window). Αντίθετα το συµβάν της απε-
νεργοποίησης (deactivate event) πραγµατοποιείται όταν η τρέχουσα αναφορά 
χάσει την εστίαση του συστήµατος, η οποία µεταφέρεται σε κάποιο άλλο αντι-
κείµενο. Σε πλήρη αναλογία µε την προηγούµενη περίπτωση, η τιµή που καταχω-
ρούµε σε αυτές τις δύο ιδιότητες είναι το όνοµα µιας µακροεντολής ή ενός προ-
γράµµατος γραµµένου σε γλώσσα Visual Basic, το οποίο θα εκτελεστεί κατά 
την πραγµατοποίηση αυτών των συµβάντων. 

 
• Όταν δεν υπάρχουν δεδοµένα (NoData Event): αυτό το συµβάν πραγµατοποιεί-

ται κατά την ειδική περίπτωση µιας αναφοράς η οποία δεν περιέχει δεδοµένα, 
και λαµβάνει χώρα αµέσως πριν τη διαδικασία εκτύπωσής της. Συνήθως το συµ-
βάν αυτό χρησιµοποιείται για την ακύρωση ή τον τερµατισµό της εκτύπωσης 
µιας κενής αναφοράς, δηλαδή µιας αναφοράς που δεν περιέχει καµία απολύτως 
εγγραφή. 

 
• Με τη σελίδα (Page Event): αυτό το συµβάν πραγµατοποιείται όταν η Microsoft 

Access διαµορφώνει τη σελίδα µιας αναφοράς για εκτύπωση, αλλά πριν από την 
εκκίνηση της διαδικασίας εκτύπωσης αυτής της σελίδας. Συνήθως το συµβάν 
αυτό χρησιµοποιείται για την πραγµατοποίηση διαδικασιών που συσχετίζονται µε 
την κάθε σελίδα ξεχωριστά, όπως είναι για παράδειγµα η εκτύπωση ενός στοι-
χείου εικόνας ή ενός πλαισίου (border) γύρω από το περίγραµµα της σελίδας. 

 
• Με το σφάλµα (Error Event): αυτό το συµβάν πραγµατοποιείται όταν λάβει 

χώρα πραγµατοποίηση κάποιου σφάλµατος εκτέλεσης (run time error) για 
όσο χρονικό διάστηµα η τρέχουσα αναφορά έχει την εστίαση του συστήµατος. 
Συνήθως το συµβάν αυτό χρησιµοποιείται για την εµφάνιση ενός ενηµερωτικού 
µηνύµατος που θα περιγράφει µε αναλυτικό τρόπο το σφάλµα που έλαβε 
χώρα. 
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• Έχει λειτουργική µονάδα (HasModule Property): η ιδιότητα αυτή παίρνει µία 
από τις τιµές «Ναι (Yes)» και «Όχι (No)», και καθορίζει εάν η τρέχουσα ανα-
φορά συσχετίζεται µε κάποια λειτουργική µονάδα (class module). Η συνιστώ-
µενη τιµή για αυτή την ιδιότητα είναι η τιµή «Όχι» η οποία οδηγεί σε αύξηση 
της απόδοσης του συστήµατος και σε µείωση του µεγέθους της βάσης δεδο-
µένων. 

 
 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ Ι∆ΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕ∆ΙΑ ΤΗΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ 
ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

 
Η τελευταία οµάδα ιδιοτήτων που µπορούµε να καθορίσουµε αφορά το κάθε 

µεµονωµένο πεδίο της αναφοράς. Σε πλήρη αναλογία µε τις προηγούµενες περι-
πτώσεις, ο καθορισµός αυτών των ιδιοτήτων γίνεται από το φύλλο ιδιοτήτων του 
πεδίου, που εµφανίζεται εάν επιλέξουµε το πεδίο µε το ποντίκι, και από το ανα-
δυόµενο menu επιλογών που θα εµφανιστεί χρησιµοποιώντας το δεξί πλήκτρο 
του ποντικιού, χρησιµοποιήσουµε την επιλογή «Ιδιότητες». Ας σηµειωθεί πως µια 
αναλυτική παρουσίαση αυτής της κατηγορίας ιδιοτήτων δεν είναι εύκολο να πραγµα-
τοποιηθεί στο σηµείο αυτό, καθώς το σύνολο των ιδιοτήτων που θα πρέπει να κα-
θοριστούν, είναι συνάρτηση του τύπου του πεδίου. Για παράδειγµα οι ιδιότητες 
που θα πρέπει να καθορίσουµε για ένα text box, είναι διαφορετικές από εκείνες που 
θα πρέπει να καθοριστούν για ένα radio button. Ωστόσο, µιλώντας γενικά, πολλές 
από τις ιδιότητες αυτές είναι παρόµοιες µε εκείνες που έχουν περιγραφεί  σε προη-
γούµενες σελίδες, ενώ όσον αφορά την οµαδοποίησή τους, αυτή είναι η ίδια µε την 
οµαδοποίηση που εφαρµόζεται στις ιδιότητες της αναφοράς και των ενοτήτων που 
περιλαµβάνονται σε αυτές. Περισσότερες λεπτοµέρειες για τις ιδιότητες που συσχετί-
ζονται µε τα πεδία της αναφοράς, µπορούν να βρεθούν στη βιβλιογραφία, και στο 
Online Help της Microsoft Access. Το επόµενο σχήµα παρουσιάζει το φύλλο ιδιοτή-
των ενός πλαισίου κειµένου. 
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Σχήµα 174 : Καθορισµός ιδιοτήτων πλαισίου κειµένου της αναφοράς 
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